

تازہ پیشکش

☆ اقبال اور قرآن

علامہ اقبال کے قرآنی پیغام کے متعلق

محترم پرویز صاحب

کے دلکش مضامین اور انقلاب آفریں تقاریر کا مجموعہ -

اقبال کے سمجھنے کے لئے

اس سے بہتر کتاب آپکو بمشکل مل سکیگی -

ضخامت اڑھائی سو صفحات سے زیادہ -

قیمت ڈسٹ کور کے ساتھ صرف دو روپے علاوہ محصول ڈاک -

جن حضرات کی پیشگی رقم جمع ہے انہیں کتاب از خود بھیج دی جائیگی -

اگر وہ کتاب نہ لینا چاہیں تو اسکی بابت جلد اطلاع دیں -



ناظم ادارہ طلوع اسلام

پوسٹ بکس نمبر ۷۳۱۳ - کراچی - ۳

شہر آبی نظام رُبوبیت کا پیامبر



جلد ۸ { مئی ۱۹۵۵ء } نمبر ۱۷

نظام رُبوبیت

(پسلسل شہر اکیت اور اسلام)

اس کی حمایت نہیں کر سکتا۔ اور جب یہ نوجوان طبقہ منہا ہے کہ اسلام سرمایہ داری کے نظام کی مخالفت نہیں کرتا تو اس کے سوا کوئی چارہ ہی نہیں پاتا کہ وہ کیونترم کے آغوش میں جا کر بیٹلے اب کچھ عرصہ سے ہمارے ہاں ایک اور روشن چل بیڑی ہے اس کا نام ہے اسلام سوشلزم۔ اس اصطلاح کے استعمال کرنے والوں کی کیفیت یہ ہے کہ وہ نظری طور پر نظام سرمایہ داری کی پوری پوری مخالفت کرتے جائیں گے اور اس کے ساتھ ہی کیونترم کو بھی اسلام کے فقہین قرار دیں گے۔ اس کے بعد بڑے سخت اور طمران سے کہیں گے کہ اسلام خود ایک سوشلزم کا نظام ہے۔ جس میں نہ نظام سرمایہ داری کی تباہ کاریاں ہیں اور نہ ہی کیونترم کی انہیت سوز مگر اہمیاں۔ یہ ان دونوں سے الگ، اپنا معاشی نظام رکھتا ہے جو تمام نوع انسانی کی مشکلات کا نہایت عقول حل پیش کرتا ہے۔ اس تمام دعوئیں دارتتیر اور خطیابانہ تحریر کے بعد جب آپ ان سے پوچھتے کہ اسلام کا وہ معاشی نظام کیا ہے۔ ذرا اس کی تفصیل بتائیے۔ تو آپ حیران ہوں گے کہ ان کے ذہن میں صدقہ و غیرات اور اڑھائی فیصدی زکوٰۃ سے آگے کچھ نہیں ہوگا۔ اور جب آپ ان سے کہیں کہ صلاً اس سے نوع انسانی کی اقتصادی مشکلات کا حل کس طرح سے ہو جائے گا، تو اس کے جواب میں وہ جھٹسے کہیں گے کہ یہ کیونترم ہے۔

سابقہ اشاعت میں بتایا جا چکا ہے کہ کیونترم کس طرح نوع انسانی کے لئے تباہی کا موجب اور اسلام کے مقابل ایک کبیر لادینی تحریک ہے اور اس کے پیش کردہ تصور حیات کی رودت سے کوئی مسلمان کیونترم ہو ہی نہیں سکتا۔ اس کے ساتھ ہی یہ بھی لکھا جا چکا ہے کہ کیونترم نے انسانیت سوز مادی تصور حیات کو کس طرح حق کے نقاب میں چھپا کر پیش کیا ہے۔ یہ حق کا نقاب وہ معاشی نظام ہے جسے وہ سرمایہ داری کے نظام کے مقابل میں سامنے لاتے ہیں۔ اس نظام کا بنیادی پتھر یہ ہے کہ وسائل پیداوار پر انفرادی ملکیت نہیں ہو سکتی۔ یہ جمہوری اجتماعی اور مشترکہ تھول میں رہنے چاہئیں تاکہ ان سے تمام افراد معاشرہ کی ضروریات زندگی کا سامان ہم پہنچتا رہے۔ شہر اکیت کے اس نگاہ فریب نقاب نے جہاں ایک لوت یہ نقصان پہنچایا ہے کہ یہ مادی نظریہ حیات کی اس طرح بڑھ پوٹی کر دیتا ہے کہ کسی کو پتہ ہی نہیں چلتا کہ غریبوں اور مزدور دن کی حمایت کے بوش میں وہ کس تباہی کے جہنم کی لشتہ پہنچا گیا ہے۔ دوسری طرف اس نے یہ صورت بھی پیدا کر دی ہے کہ جہاں کسی نے سرمایہ داری کی خدمت اور غریبوں اور محنت کشوں کی حمایت میں کچھ کہا، مفاد پرست گروہ نے فوراً کہنا شروع کر دیا کہ یہ کیونترم ہے۔ یعنی ان کے نزدیک یہ خصوصیت صرف کیونترم کو حاصل ہے کہ وہ نظام سرمایہ داری کی مخالفت نہیں کرتا بلکہ وہ نظام زندگی اور تصور حیات، سرمایہ داری کے تقابلیں ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ سرمایہ داری کے نفاذ کو کوئی نہیں

یہ ہے وہ صورت حالات جس سے ہماری قوم کا نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ سخت پریشان ہے اور اس کی کچھ میں نہیں آتا کہ وہ ہر جاہلے۔ ہمارا دور، معاشی دور (AGE OF ECONOMICS) کہلاتا ہے۔ اس میں معاشیات نے اتنی اہمیت حاصل کر رکھی ہے کہ زندگی کا ہر شعبہ اس سے متاثر ہو چکا ہے۔ ویسے بھی معیشت انسان کی

حیات انہی کا وسیع اہم مسئلہ ہے، اس لئے اس کے متعلق صحیح پوزیشن کا سامنے آنا نہایت ضروری ہے پاکستان میں اس مسئلہ کی اہمیت اور بھی بڑھ جاتی ہے۔ اس لئے کہ اسے حاصل ہی اس مقصد کے لئے کیا گیا تھا کہ یہ اسلامی انداز نظام زندگی کی تجربہ گاہ بنے۔ جہاں تک معاشیات کا تعلق ہے، قائد اعظم مرحوم نے اپنی زندگی کی آخری تقریر میں راجہوں کے اسٹیٹ بینک کے افتتاح کے موقع پر یکم جولائی ۱۹۴۷ء کو کراچی میں کی تھی، فرمایا تھا:

"منزب کے اقتصادی نظام نے نوع انسانی کے لئے ایسے مسائل پیدا کر دیے ہیں جن کا حل مشکل مل سکتا ہے اور ہم میں سے اکثر لوگوں کو یہ نظر آتا ہے کہ اس کی وجہ سے دنیا کو جس تباہی کا سامنا ہے اس سے اسے کوئی سمجھ ہی چا سکتا ہے۔ یہ نظام اس باب میں سخت ناکام رہا ہے کہ مختلف انفراسٹرکچر کی باجیل کے اور اقوام عالم میں باہمی تقادم نہ پیدا ہو۔ اس کے برعکس، گذشتہ پچاس سال میں جو وہیب عالمگیر لڑائیاں ہوئی ہیں اس کی بیشتر ذمہ داری اس نظام پر عائد ہوتی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ آج اقوام منزب، اپنی مشین اور صنعتی تزکیوں کے باوجود، جس پریشان حالی میں ماخوذ ہیں اس کی مثال تاریخ میں کہیں نہیں ملتی۔ چنانچہ پیش نظر مقصد یہ ہے کہ یہاں عوام فوٹن حالی اور اطمینان کی زندگی بسر کر سکیں۔ اس مقصد کا حصول، منزب کے اقتصادی نظام کو اختیار کرنے سے کبھی نہیں ہو سکتا۔ ہمیں اپنا راستہ آپ متعین کرنا چاہیے اور دنیا کے سامنے ایک ایسا نظام پیش کرنا چاہیے جو انسانی سادات اور علیٰ عرفان کے اسلامی تقوارت پر مبنی ہو۔ صرف یہی وہ طریقہ ہے جس سے ہم اس اہم ذریعہ سے عہدہ برا ہو سکیں گے جو ہم پر مسلمان ہونے کی حیثیت سے عائد ہوتا ہے اور ہم دنیا کو وہ پیت نام آں دے سکیں گے جو اسے تباہیوں سے بچانے کا اور نوع انسانی کی بہبود، مسرت اور فوٹن حالی کا ضامن ہو سکے گا۔ یہ کام کسی اور نظام سے نہیں ہو سکتا۔"

قائد اعظم مرحوم کی عمر نے ایفانہ کی اس لئے انہیں بگلی بتانے کی بھی فرصت نہ مل سکی کہ اسلام کا اقتصادی نظام کیا ہے اور اس عدل عرفانی کی تفصیل کیا ہے جس کی طرف انہوں نے اپنا اشارہ کیا ہے۔ چنانچہ اس باب میں پاکستان کے ارباب علم بھی عدم تعین کے اس دورا ہے پر کھڑے ہیں جہاں تشکیل پاکستان کے وقت تھے۔ یہی وجہ ہے کہ دستور پاکستان کی سفارشات میں یہ بھی کہا گیا تھا کہ مملکت کا اقتصادی نظام پچیس سال تک کتاب دست "کے دائرہ سے باہر رہے گا۔ اس لئے کہ نہ خود انہیں معلوم تھا کہ اسلام کا اقتصادی نظام کیا ہوگا اور نہ ہی اسے ارباب شہر اکیت منہیں کر کے دیکھے تھے۔

طلوع اسلام کا ذریعہ زندگی یہ ہے کہ وہ دیکھے اور بتائے کہ انسانی زندگی کے مختلف گوشوں کے متعلق قرآن کریم کیا راہ نمائی دیتا ہے۔ اس مقصد کے پیش نظر اس نے اس سوال کو بھی اپنی فکر و تحقیق کا موضوع بنایا کہ قرآن کی مدد سے نوع انسانی کا اقتصادی نظام کیا ہونا چاہیے۔ اس باب میں اس کی قرآنی بصیرت اسے جن نتائج تک پہنچا کی ان کا ذکر مختلف

اوقات میں نجاناً کیا جا رہا ہے۔ لیکن اب اس پوری شکوک کو کٹانے کا وقت ہے۔

شکل میں شائع کر دیا گیا ہے، جس کا نام ہے نظام ربوبیت۔ طلوع اسلام، مخمور پر تیز صاحب کی اس کوشش کو، اس درخواست اور آرزو کے ساتھ بھروسہ رکھنا کہ اس کے جرات کر رہا ہے کہ وہ اس پر نہایت سکون اور اطمینان سے غور کرے۔ اور اگر مجھے کہ اس میں سترمان کے اقتصادی نظام کو صحیح طور پر پیش کیا گیا ہے تو پھر سوچے کہ اس نظام کو علائق کس طرح نافذ کیا جاسکتا ہے۔ چونکہ نظام ربوبیت میں بتایا گیا ہے کہ قرآن کے اقتصادی نظام میں ملکیت اس کی ذمہ دار ہوتی ہے کہ وہ تمام اہل ذمہ داروں کی ضروریات زندگی بہم پہنچائے اور اس مقصد کی تکمیل کیلئے دنیا کے سرچھپے وسائل پیداوار اور افراد کی ذاتی ملکیت کے بجائے ملکیت کی اجتماعی تحویل میں بطور امانت رکھتے ہیں، اس لئے مفاد پرست حلقوں کی طرف سے یہ شور مچایا جائے گا کہ یہ نظام کی تکمیل سے بچنا چاہیے اور وہ دلوں سے تو ابھی سے یہ کہنا شروع کر دیا ہے کہ طلوع اسلام کا تعلق دوسرے کے ساتھ ہے اور یہی کچھ حاجت طلبی دلوں کی طرف سے مشہور کیا جا رہا ہے۔ آپ کو یاد ہو گا کہ جب پنجاب میں زرعی زمینوں کی ملکیت کا سوال زیر غور تھا تو مرزا بشیر الدین محمود صاحب اور سید ابوالاعلیٰ صاحب، دونوں نے یہ ثابت کرنے کے لئے کتابیں لکھی تھیں کہ زمین پر بلا حدود نظر رکھنے کی ملکیت میں اسلامی شریعت کے مطابق ہے۔ اور قانون کی رو سے بڑے بڑے زمینداروں کی زمینداریاں ختم یا کم کر دینا مداخلت فی الدین ہے، ہم طلوع اسلام میں یہ بتا کر کہتے ہیں آ رہے ہیں اور سابقہ اوقات کے معاملات میں اس حقیقت کو بھروسہ دیا جا چکا ہے، کہ ہمارے نزدیک کیونترم اور اسلام ایک دوسرے کی بالکل مندرجہ اور کوئی شخص جو مسلمان ہونے کا وعدہ کرے وہ وہ کیونترم ہو نہیں سکتا۔ لیکن اس کے باوجود ان کی طرف سے یہ پروپیگنڈا ہو گا کہ طلوع اسلام کیونترم ہے تاکہ لوگ اس کی طرف سے پیسے ہی بچھڑا کر نہ جائیں۔ اس بات کا ہمیں پہلے بھی پتہ چل چکا ہے۔ طلوع اسلام نے یہ دعوت دی کہ پاکستان میں قرضاتی نظام قائم ہونا چاہیے۔ چونکہ اس نظام کے قیام میں مذہبی پیشواؤں کی رائے کا وجود ہونا تھا تھا اس لئے انہوں نے طلوع اسلام کی مخالفت شروع کر دی۔ اگر اس مخالفت میں یہ حضرات طلوع اسلام کی طرف سے پیش کردہ قرضاتی قیام کی تردید کرتے اور اسے غلط بتاتے، تو بھی ایک بات سمجھنی چاہئے کہ غلط ثابت کر نہیں سکتے تھے اس لئے انہوں نے اپنی مخالفت کا رخ بدلا اور یہ مشہور کرنا شروع کر دیا کہ طلوع اسلام منکر ہے۔ اور اہل قرآن تھے۔ مقصد اس سے یہ تھا کہ لوگ طلوع اسلام کی قرضاتی دعوت کی طرف سے ہی نہ پھریں۔ اس طرح یہ لوگ طلوع اسلام کی طرف سے پیش کردہ نظام ربوبیت کو قرضاتی دلائل سے لڑنے کا ثابت کر نہیں سکتے، اس لئے یہ بینیزہ بدل کر مخالفت کا یہ پہلو اختیار کر لیتے ہیں کہ اسے کیونترم مشہور کر دیا جائے لیکن تراشی ان حضرات کا تقدیری فن ہے۔ ہمارے ہاں شروع سے ہی ہونا چاہا ہے۔ یہ معتزلہ ہے، یہ قدری ہے۔ یہ جبری ہے۔ یہ جہمی ہے۔ یہ معتدلہ ہے۔ یہ غیر معتدلہ ہے۔ یہ دہانی ہے۔ یہ دیوبندی ہے۔ یہ بریلوی ہے۔ اور نہ جاننے کیا کیا ہے جن کی مخالفت مقصود ہو، اس پر ایک لیبیل لگا دو اور اس طرح

ذہنوں کا رخ اصل حقیقت پر غور کرنے کی بجائے، دوسری طرف موڑ دو۔ ہم ملک کے سچے طبقہ سے درخواست کریں گے کہ وہ ان "لیبلوں" کے اثر میں نہ آئیں بلکہ "نظام ربوبیت" میں جو کچھ پیش کیا گیا ہے، اس پر کچھ خوش غور کریں۔ چہ بچ کہ ہماری اس کوشش سے اسلام کی وہ حقیقت آشکارا ہو جائے جس سے "زمین اپنے نشوونما دینے والے کے لئے نور سے جگمگا اٹھے" اور جنت سے نکلے ہوئے آدم کو اس کی فردوس گم گشتہ پھر سے مل جائے۔

نظام ربوبیت کی سب سے بڑی خصوصیات میں یہ کہ اس میں فرد کی زندگی اسٹیٹ کی قربانگاہ پر بھینٹ چڑھنے کے لئے نہیں ہوتی بلکہ اسٹیٹ کا فریضہ یہ ہوتا ہے کہ وہ تمام افراد کی ملکیت کی بنیادی ضروریات زندگی کی تکمیل ہے اور ان کی ضروریات صلاحتوں کی پوری نشوونما کے ذریعے بہم پہنچائے۔ جس سے وہ اس دنیا میں سرفرازی کی زندگی بسر کرنے کے قابل ہو سکے اور اس کے بعد کی زندگی میں حیات جاوید کا اہل بن سکے۔ نیز یہ نظام مستند طور پر خارج سے لٹوٹا نہیں جاتا بلکہ یہ ان انسانوں کے تکیے کی گہرائیوں سے بھرنا ہے جو اس پر عملی وجہ البصیرت یقین رکھتے ہیں۔ نہ ہی اس کے قیام میں کوئی ایسا ذریعہ استعمال کیا جاتا ہے جو ان مستقل اقدار کے خلاف جائے جو اس نظام کی اصل الاصول ہیں۔ "نظام ربوبیت" اپنی نکات کی تشریح پیش کرتی ہے۔

معاشی نامیواریاں

سنٹرل بورڈ آف ریونیو نے اپریل کے آخری ہفتے میں انکم ٹیکس سے متعلق اعداد و شمار شائع کئے ہیں جو مالی سال ۱۹۵۵ء سے متعلق ہیں۔ ظاہر ہے کہ اس قدر تاخیر سے شائع ہونے کے بعد یہ اعداد و شمار چنداں مفید مطلب نہیں رہتے کیونکہ وہ ہمارا اس معاشی حالت کا نقشہ پیش کرتے ہیں جو چار سال پیشتر تھی۔ اس دوران میں معاشی حالت میں ایسی نمایاں تبدیلیاں وقوع پذیر ہو چکی ہیں کہ ان اعداد و شمار کو استنباط نتائج کی صحیح اساس نہیں بنایا جاسکتا۔ بورڈ نے اس تاخیر کی وجہ یہ بیان کی ہے کہ اعداد و شمار مرتب کرنے کا طریقہ بڑا پیچیدہ اور وقت طلب ہے۔ البتہ اس نے یہ خوش خبری سنائی ہے کہ اب کام کے دتیا نوی طریقوں کو تیار کر دیا گیا ہے اور مشینی ذرائع کو استعمال کیا جانے لگا ہے اور وعدہ کیا ہے کہ آئندہ ضروری اعداد و شمار سال کے خاتمہ کے بہت دیر بعد شائع نہیں ہوں گے۔ غنیمت ہے کہ آٹھ سال میں سنٹرل بورڈ آف ریونیو نے یہ راز سمجھ لیا کہ موجودہ دور رفتار میں اس ڈگری پر ترقی نہیں رہا ہے جس پر وہ آبادی اور اوقات سے قائم چلے آ رہے ہیں۔ لیکن ان کا یہ خوش کن وعدہ کس حد تک ایفا پذیر ہوتا ہے، اس کا اندازہ اس سے لگایا جائے گا کہ ان اعداد و شمار کی آمد تہ قسط متعلقہ سال کے خاتمہ کے کتنی دیر بعد شائع ہوتی ہے۔

چار سال پیشتر کے اعداد و شمار سے پتہ چلتا ہے کہ ۱۹۵۰ء میں ۱۱۸،۱۱۸ نئے انکم ٹیکس دینے والوں کا اضافہ ہوا۔ اس تعداد میں وہ خواہ وراثت کے ہیں جن کا انکم ٹیکس

بہر پہنچے تھے، ان میں سے کئی کئی سرکاری خزانے میں جمع ہو جاتا ہے، گویا گیارہ ہزار سے اوپر ایسے نئے افراد پیدا ہو گئے جن کی آمدنی بڑھ کر ٹیکس کی زد میں آ گئی۔ یہ نتیجہ ہے تجارتی اور صنعتی ترقی کا جو بجائے خوش بختی بڑی قابل ذکر ادارہ ہے۔ لیکن اس ترقی سے عوام الناس کو کوئی قابل ذکر فائدہ نہیں پہنچا۔ رپورٹ میں بتایا گیا ہے کہ جہاں ایک طرف ۲۶،۷۶۱ افراد کی مجموعی آمدنی ۱،۰۰۰،۰۰۰، ۹۰۵ روپے تھی وہاں ۲۸۱ افراد کی مجموعی آمدنی ۱،۰۰۰، ۳۴، ۳ روپے تھی۔ اس سے ظاہر ہے کہ ہمارے ہاں تجارت اور صنعت سے جو آمدنی ہوتی وہ محدود ہے چند ماہوں تک محدود رہی۔ بیشتر افراد ایسے ہیں جن کے معیار زندگی میں کوئی خاص اضافہ نہیں ہوا۔ اس ترقی سے فائدہ اٹھانے والوں کا دوسرا گروہ بڑی بڑی کمپنیوں کا ہے۔ بتایا گیا ہے کہ کمپنیوں کی آمدنی مجموعی طور پر ۱۶، ۲۶، ۱۰۰، ۰۰۰ روپے تھی جس میں سے بڑی کمپنیوں کی آمدنی ۱،۰۰۰، ۳۳، ۱، ۰۰۰ روپے تھی۔ اس کی آمدنی کا ۸۲ فی صدی تھی۔ یہ عام طور پر معلوم ہے کہ کمپنی چھوٹی ہو یا بڑی اس کی آمدنی چند افراد تک ہی محدود رہتی ہے۔ دونوں صورتوں میں عام حصہ داروں کو بہت کم منافع ملتا ہے گویا انفرادی طور پر دیکھا جائے تو کمپنیوں کے اعتبار سے دیکھا جائے تو کیا نئی پیدا شدہ دولت کی گردش عام نہیں ہوتی بلکہ وہ سٹاک ہولڈر چند افراد کے پاس جمع ہو گئی ہے۔ اسی غلط تقسیم دولت کا نتیجہ ہے کہ صنعتی ترقی کا فائدہ عوام الناس کو کم سے کم پہنچا۔ مثال کے لئے صرف ایک کپڑے کی صنعت کو لیجئے۔ اس میدان میں پاکستان نے اتنی ترقی کر لی ہے کہ وہ کپڑے میں خود کفیل ہو گیا ہے۔ لیکن اس کے باوجود کپڑا سازوں کے ہاں اس قدر ترقی کی آمدنی دے لے افراد اس کے منتقل نہیں ہو سکتے۔ یہی وجہ ہے کہ ہمیں امریکہ سے جو مالی مدد مل رہی ہے اس میں سے کہ دو تہوں روپے غیر مالک سے کپڑا منگوانے پر ضائع کرنے پڑے ہیں۔ اگر صنعتی ترقی جلد منفعیت کی بجائے ملی میڈ کے لئے ہوئی تو پاکستان کی معاشی حالت بہتر ہوتی۔ ہمارے بارہا اس پر زور دیا ہے کہ انفرانش دولت مفقود بالذات نہیں، نہ یہ دولت ان افراد کی ملکیت ہے جو اسے کسی نہ کسی طرح حاصل کر لیتے ہیں۔ لیکن اس سہمی نکتہ کو آج تک نہیں سمجھا گیا اور نتیجہ معاشی نامیواریوں کی صورت میں ہمارے سامنے آ رہا ہے۔ یہ عجیب تماشا ہے کہ جہاں دولت بڑھ رہی ہے وہاں غربت اور فلاکت میں بھی اضافہ ہو رہا ہے۔ لیکن یہ سب بالکل قابل فہم۔ جب تک رزق کے سرچشمے ملک کی تحویل میں رہنے کے بجائے افراد کے ہاتھوں میں رہیں گے معاشرہ معاشی ترقی کا شکار رہے گا۔ قرآن اس حقیقت کو بار بار دہرا رہا ہے۔

اگر عوام سے ان دولت کمانے والوں کا یہ سلوک ہے تو حکومت کے بارے میں بھی ان کا رویہ کچھ کم تہ بل ذمہ داری نہیں۔ مثلاً پیش نظر رپورٹ میں بتایا گیا ہے کہ قاعدے کے مطابق ہر اس شخص کو جس کی آمدنی ٹیکس کے قابل ہو جائے، حکومت اسے خود ہی اطلاع دینی چاہیے۔ لیکن ۱۹۵۰ء میں کسی ایک شخص نے بھی ایسی اطلاع نہیں دی۔ چنانچہ جو رقم ٹیکسوں کی صورت میں وصول کی گئی ہے وہ حکم انکم ٹیکس کی کوششوں

وصول ہوئی ہے۔ رپورٹ میں مذکور ہے کہ دولت پیدا کرنے والے متنوع حیلوں سے ٹیکس کی ادائیگی سے پہلوتی کرتے ہیں مثلاً وہ غلط حصہ دار دکھاتے ہیں۔ کئی طرح کے حساب رکھتے ہیں۔ منافع کی رقم کو اعزہ واقارب کے نام بینکوں میں جمع کر دیتے ہیں۔ خریدی ہوئی ایشیا کی قیمتیں بڑھا کر پیش کرتے ہیں۔ موچو سامان کی قیمت کم بتاتے ہیں۔ غلط میزان لگاتے ہیں اور نقد بکری کا اندماج ہی نہیں دکھاتے۔ وغیرہ وغیرہ۔ اس پرستیزا رشوت ستانی ہے۔ لہذا یہ تیس کرنا مشکل نہیں کہ جس رقم پر حکومت کو اکاب پائی کا بھی ٹیکس نہیں ملتا وہ بھی بڑی مقول ہوگی۔ گویا سرمایہ دار حکومت اور عوام دونوں کو نقصان پہنچا رہے ہیں اور عوام اور حکومت دونوں تماشہ دیکھ رہے ہیں۔ عوام بے بسی سے اور حکومت بے رغبتی سے۔

یہ رپورٹ پرانی ہی سہی لیکن یہ جس معن کا پتہ دیتی ہے وہ ہمارے معاشرے کو اب بھی گھن کی طرح کھائے جا رہا ہے۔ اس اعتبار سے یہ پرانی رپورٹ بھی ہمارے ارباب فکر و نظر اور ارباب حکومت کی آنکھیں کھولنے کے لئے کافی ہونی چاہئے لیکن اگر اس سے ملت معن کا کٹا کٹا حساس نہ کیا گیا اور اس کا مداوا نہ کیا گیا تو ہماری معاشی ترقی ہمارے لئے معاشی مصیبت بن جائے گی۔ یاد رکھئے تو میں ذرا بے حساب کی کمی سے تباہ نہیں ہو کرتیں۔ دولت کی غلط تقسیم کے ہاتھوں ہلاکت کے جنم میں پہنچا کرتی ہیں۔ ہمارے اس دعوے پر خدا کی شہادت کافی ہے

پی۔ آئی۔ ڈی۔ سی کا کارنامہ

تقسیم کے بعد پاکستان میں تجارتی اور صنعتی ترقی کا میدان بالکل خالی تھا کیونکہ تقسیم سے پہلے اس پر غیر مسلموں کا قبضہ تھا اور وہ پاکستان کی معیشت کو معطل کر کے اسے ناکام بنانے کے مذموم ارادہ سے ان علاقوں کو چھوڑ کر ہندوستان چلے گئے تھے مسلمان سرمایہ داروں کے لئے یہ سنہری موقع تھا لیکن چونکہ ابتدائی زمانہ افزائری کا سا تھا اس لئے کئی سرمایہ داروں کا ایک پیسہ بھی صنعتوں کی ترویج و ترقی کے لئے باہر نہ آیا۔ صنعتوں کو نظر انداز کرنے کی ایک وجہ یہ بھی تھی کہ ادھر سرمایہ زیادہ لگتا تھا اور منافع کے لئے دیر تک انتظار کرنا پڑتا تھا چنانچہ محض مفاد عاجلہ کے پیش نظر ہمارے سرمایہ داروں نے اپنا پیسہ تجارت میں لگایا اور غیر معمولی حالات سے غیر معمولی فائدہ اٹھایا اور خوب ہاتھ دھوئے۔ رفتہ رفتہ صنعتوں کی کمی کا احساس پیدا ہونے لگا اور حکومت نے ایشیائے صرف کی درآمد کم و بیش بند کر کے اور سرمایہ داروں کو چند در چند مراعات دیکر صنعتی ترقی کی طرح ڈالی۔ ان مراعات کے باوجود صرف سرمایہ باہر نہ آیا۔ یہ حالات دیکھ کر حکومت نے صنعتی ترقی کے لئے ایک کارپوریشن (P. I. D. C.) مقرر کیا جس نے جزوی ۱۹۵۷ء سے آغاز کار کیا اس کارپوریشن نے دو سال کی مدت حیات میں قابل قدر کارنامہ سرانجام دیا ہے۔ کارپوریشن نے ایسی صنعتیں ہی قائم نہیں کیں جو سادہ حالات میں کئی سر ملانے

سے قائم ہو جائیں بلکہ ایسی صنعتیں بھی قائم کیں جن کی طرف کئی سرمایہ تو جہ نہیں دیتا۔ کیونکہ ان کی حیثیت زیادہ زنجیری ہوتی ہے اور ان پر صرف زیادہ اٹھتا ہے اور منافع دیر کے بعد اور کم ملتا ہے۔ گویہ تو نہیں کہا جا سکتا کہ کارپوریشن میدان عمل میں نہ آتی تو ہم صنعتی ترقی نہ کر سکتے۔ لیکن یہ حقیقت ہے کہ ایک تو کارپوریشن نے کئی سرمایہ داروں کے لئے عمدہ مثال پیش کی، اور دوسرے ایسی اساسی صنعتیں قائم کیں جو کئی سرمایہ داروں کے لئے کوئی دل کشی نہیں رکھتیں۔ ایسی صنعتیں ہر ملک میں حکومت ہی کی نگرانی میں قائم ہوتی ہیں۔

اب ایسا معلوم ہوتا ہے کہ کارپوریشن اپنے دو سال کے لئے کرائے پر پائی پھرنے کا فیصلہ کر چکی ہے۔ اس نے اس لئے باب "اکا اعنا نہ کیا ہے کہ کارخانے قائم کر کے اور کامیاب بنا کر کئی سرمایہ داروں کے حوالے کر دیئے جائیں۔ چنانچہ اب تک چار چھٹے کارخانے ریج دیئے گئے ہیں۔ اس ذہنیت کا جس قدر بھی ماتم کیا جائے کم ہے۔ ان کارخانوں میں مگر دی اور سبک کا ملا جلا پیسہ تھا اور ان کا نادرہ بالعموم ملک کو پہنچنا تھا۔ لیکن اب یہ سارے کا سارا منافع چند افراد تک محدود ہو جائے گا۔ اور افراد بھی وہ جو پہلے ہی دیگر صنعتوں سے کروڑوں روپے کماتے ہیں۔ اور یہ کیا اس لئے کیا ہے کہ ملانے ان کے دل دو ماغ میں یہ بات بھٹا رکھی ہے کہ ذاتی ملکیت از روئے اسلام ایک مقدس حق ہے جسے محدود کر کے سلطان دنیا و آخرت کی برکتوں سے محروم ہو جائے گا۔ ہم حیران ہیں کہ کارپوریشن کو اپنی محنت کو یوں ہی رائیگاں بنانا تھا تو اس نے یہ بھلا دھونکا ہی کیوں تھا۔ اگر اس جوئے شیر کو آخر الامر خسر دے محل میں ہی پہنچنا تھا تو اس قدر جانگھل اور جگر خراش کوہ کئی کی ضرورت کیا تھی؟ وہ چند سے انتظار کرتی تو جو صنعتیں اس نے چلائیں اور چلا کر کئی سرمایہ داروں کے کلمہ اکتاڑیں ناک دین وہ اس کے بغیر بھی قائم ہو جائیں۔ آخر کپڑے، جوت وغیرہ کے قابل رشک کارخانے بھی تو کئی سرمایہ داروں نے لگا ہیئے ہیں۔ کارپوریشن کو یہ پہلے ہی دن سے طے کر لینا چاہیئے تھا کہ وہ صرف ان کارخانوں کی طرف توجہ دے گی جو عام طور پر کئی سرمایہ سے نہیں بنتے۔ کارپوریشن نے اس غلط نگی اور غلط سمجھتی سے ملک کے لئے معاشی نا ہمواریوں کا دوازہ چوٹ کھول دیا ہے۔ تعجب بالائے تعجب تو یہ ہے کہ کئی سرمایہ داروں کی طرف سے یہ مطالبہ دہر دہر کرنا جا رہا تھا کہ کارپوریشن کے کارخانے ان کی تحویل میں دیدیئے جائیں۔ یہ مطالبہ ان سرمایہ داروں کا ہے جو اپنا پیسہ اس وقت دبائے بیٹھے ہیں جب ملک کو ضروریات زندگی کے لئے دنیا بھر کی منڈیوں کی خاک چھاننا پڑتی تھی۔ انہوں نے پیسہ پہلے تجارت میں لگایا اور جی بھر کر منافع خوری کی۔ پھر حکومت پر دباؤ ڈال کر لاشیکہ صرف کی درآمد بند کر کے کارخانے کھولنے شروع کئے۔ عام صدائیں اس پالیسی سے بہت پریشانی ہوئے لیکن انہیں سلی دی جاتی رہی کہ یہ ترقیاتی ملک کی صنعتی ترقی کی خاطر سر کرنا ہی ہوگی۔ اپنے کارخانے چلنے کی دیر ہے ملک میں لاشیکہ ضروری کی رہیں پل ہو جائے گی۔ خدا خدا کر کے وہ وقت آیا

کیا پاکستانی مصنوعات بازاروں میں آنا شروع ہوئیں۔ لیکن اس سے عجیب صورت پیدا ہو گئی۔ ضروریات زندگی ممالک غیر سے درآمد کی جاتی تھیں تو وہ مناسب دامنوں پر خریدی بھی جاسکتی تھیں۔ اب جو پاکستانی ایشیا بازار میں آئیں اور عوام انہیں خریدنے کے لئے آگے بڑھے تو وہ ان کی توتہ خرید سے کہیں باہر تھیں۔ چونکہ باہر سے مال آئیں رہا تھا اس لئے ناچار انہیں خرید گیا۔ اس سے غریب غریب تر ہو گئے اور کارخانے دار دیکھتے دیکھتے کروڑ پتی بن گئے۔ اس طرح ملک کی دولت میں تو اضافہ ہوا لیکن وہ کارخانہ داروں تک محدود ہو کر رہ گئی۔ ملک کے عوام کو اس تک پہنچنا تو ایک طرف وہ اور زیادہ مشکلات میں مبتلا ہو گئے۔ اب پی۔ آئی۔ ڈی۔ سی نے انہی کارخانہ داروں کو چلے چلائے کارخانے دیدیئے ہیں تاکہ رزق کے زیادہ سے زیادہ سر چھتے کم سے کم ہاتھوں میں مرکوز ہوں اور ملک معاشی جنم کہہ بن جائے۔

ہم نے طلوع اسلام میں بارہا قرآنی لفظ نگاہ کی وضاحت کرتے ہوئے بتایا ہے کہ قرآنی نظام میں رزق کے سرچشموں پر ذاتی ملکیت کا کوئی حوا نہیں۔ (اس موضوع پر سیر حاصل بحث "قرآنی نظام ربوبیت" میں ملے گی جو ابھی ابھی ہم نے شائع کی ہے۔) اس سے جو معاشی فائدہ پیدا ہوتا ہے ہم آج اس میں مبتلا ہیں۔ اور ابھی تو ابتدا ہے۔ آگے دیکھئے ہوتا ہے کیا۔ ہمیں تو آج صنعتی ترقی کا موٹو ملتا ہے۔ یورپ جو گذشتہ دو سو سال سے صنعتی ترقی میں مہر دت ہے اور جو ذاتی ملکیت کا زبردست نقیب ہے۔ اس کے ہاں بھی ذاتی ملکیت کا تقور عملاً ختم ہو گیا ہے، انگلستان، امریکہ وغیرہ میں ذاتی ملکیت پر زور دینے کے باوجود معاشی رجحان "اجتماعی" ہو گیا ہے۔ ان کا معاشی نظام سر جی سوشلسٹ ہو گیا ہے۔ یہ تبدیلی انہوں نے بڑے تلخ تجربوں کے بعد پیدا کی ہے۔ ہذا تو یہ چاہیئے تھا کہ اگر ہم قرآن کی راہ نائی کی طرف سے آنکھیں بند کئے تھے تو کم از کم ان ممالک کی مثال ہی اپنے سامنے رکھتے اور جو غلطیاں ان سے سرزد ہوئیں ان سے بچتے۔ لیکن ہمارے اندھے پن کا یہ عالم ہے کہ ہم اس جہنم کو گزارنا چاہتے ہیں جس سے وہ قومیں گذر چکی ہیں۔ اور تو اور ہندوستان تک نے اپنی معاشی سمت سوشلسٹ کر دی ہے اور وہاں آئین بد لا جا رہا ہے تاکہ ضرورت پڑنے پر معاوضہ دے کر املاک پر قبضہ کیا جاسکے۔ ہندوستان کے وزیر داخلہ اینڈ جنت نے ان دنوں اس سلسلے میں پارلیمنٹ میں یہاں تک کہہ دیا کہ ہم اپنی بڑی بڑی سکیموں کو طویل مدتی بجٹوں کے باریک جانوں کی وجہ سے روک نہیں سکتے ہم ان امور میں ہم کو سیدھے سیدھے سرانجام دیں گے۔ ہندوستان جیسے ذاتی ملکیت کے حامی ملک میں تو عدالت تک کو ذاتی ملکیت کی تحدید سے روکنے کی اجازت نہیں دی جاتی لیکن ہمارے ہاں کا باو آدم ہی نہ لالہ ہے۔ یہاں ابھی لگتا ہے رہی ہے اور اچھے خاصے قومی اداروں کو ذاتی

ملکیتوں میں دیا جا رہا ہے، یہ دیکھتے اور جانتے ہوئے کہ ذاتی ملکیت نے کیا اوجھم مچا رکھا ہے۔ ہم کارپوریشن اور حکومت دونوں سے استدعا کرتے ہیں کہ وہ خدا کے لئے اس تباہ کن پالیسی کے نتائج پر غور کریں اور ملک کو اس عذاب سے بچائیں جس میں مبتلا ہونا چلا جا رہا ہے۔ یاد رکھئے یہی وہ غلط اقدام ہیں جو کیونز مینجمنٹ سے اسانیت سوز نظام کے لئے فساد سازگار کیا کرتے ہیں جس سے کوئی مقدس قدر سلامت نہیں رہا کرتی۔ فہل من مہ کو۔

نمائش!

یوں تو پاکستان کی آٹھ سالہ زندگی کو سنا کر سانس نہ لایا جائے تو اس کی صحیح تعبیر کے لئے ایک لفظ "نمائش" کافی ہو گا۔ علم و حکمت کی اس بہرہ بازی میں، بحث و تکرار کی نمائش، مکتب و مدرسہ میں پرانے انکار کی نمائش، معاشرتی و اقتصادی دنیا میں، خطوط و اخبار کی نمائش، مرز و کھار کی نمائش۔ سیاسیات میں، ہوس کی فونزیزیاں پھیلانے کو، عقل عیار کی نمائش۔ لیکن بعض اوقات یہ نمائش اس قدر بے نقاب ہو کر سامنے آجاتی ہے کہ اس کا نمائش طفت بھی منائے ہو جاتا ہے۔ چنانچہ یہ خبر شائع ہوئی ہے کہ دارالحکومت کراچی میں صنعتی اور انجینیری مفسروں کی ایک "مستقل نمائش" قائم کی جائے گی تاکہ عوام کو بتایا جائے کہ حکومت کے پینٹنظرف "کون کون سے پروگرام اور کوئی نامی تجاویز ہیں۔ اس مستقل نمائش" پر قریب دس لاکھ روپیہ صرف ہو گا۔ کراچی کے بعد پھر اس قسم کی مستقل نمائش "ڈھاکہ میں بھی قائم کی جائے گی۔ یہ نمائش کیوں قائم کی جائے گی؟ اس لئے کہ امریکہ میں اس قسم کی نمائش کا یہی قائم ہے۔ اگر ہمارے ملک میں کوئی باہوش طبقہ ایسا ہے جس کی آواز ان علاماتِ شبانی میں بسنے والوں کی خواجگاہوں تک پہنچ سکتی ہے تو ہم ان سے درخواست کریں گے کہ وہ ان حضرات کے کانوں تک زمانہ کی یہ تیغ حقیقت پہنچادیں کہ کعبہ کے کاہن روٹی سے بھرتا ہے، اچھے بچھے۔ تو سے۔ پرات کے نقشوں سے نہیں بھرتا۔ تو ایک ایک پیسے کو ترس رہی ہے۔ لاکھوں انسان زندگی کی بنیادی ضروریات تک سے محروم ہو رہے ہیں اور ہمارے یہ نیکیا کی جنٹوں میں بسنے والے اربابِ نظم و سن ہیں کہ لاکھوں روپیہ نمائش لگا ہوں کی تعمیر پر صرف کرنے کی سوچ رہے ہیں! اور سوچ اس لئے رہے ہیں کہ امریکہ میں ایسی نمائش لگائی جاتی ہوئی ہے! انہیں کون بتائے کہ امریکہ کی دولت کی فراوانی کا یہ عالم ہے کہ اسے دنیا بھر کے گداگروں کی گھولیاں بھرنے کے بعد لاکھوں من ایشیائے خوردنی سمندر میں ڈبوئی پڑتی ہیں آپ ان کی لیس کر کے یہاں نمائش لگائیں بزار ہے ہیں! لے پر حرم و رسم اور خانہ چھوڑو۔ مقصد سمجھیری نوائے سحری کا دل تو وہی انکا دوسروں کی غلامی وار کوئی سوچ انہی پر شہنشاہی کا ان کے نفس میں کاغذوں کے پھول کھنے سے بالآخر کرب کا پلے گا!

"صالحین" کے انداز

ملک کے موجودہ آئینی استوار میں جماعت اسلامی کا مسلک یہ چلا رہا ہے کہ سب بات سے حکومت کو زک پہنچے اسے خوب بچا اچھا لگائے، چونکہ اس ضمن میں عدالتوں کی طرف سے باعوم ایسے فیصلے صادر ہوئے ہیں، جن سے حکومت کی پوزیشن کمزور ہوتی تھی اس لئے ان حضرات کی طرف سے شور مچایا جا رہا ہے کہ قانون کا احترام سب سے مقدم ہے۔ عدالتوں کے فیصلے کے سامنے ہم ایک کا سر جھکنا چاہیے، اب معلوم ہوتا ہے کہ ان کے کان میں کہیں سے (شاید یہ بھیکسہ گئی ہے) کہ فیڈرل کورٹ گورنر جنرل کے حق میں فیصلہ دے گا۔ اس لئے اب عدالت کے فیصلے اور قانون کا احترام سب سے زیادہ ہو رہے ہیں اور ارشاد ہوتا ہے کہ

فیڈرل کورٹ نے اگر دستور کی کنٹینشن کے حق میں رائے دیدی اور گورنر جنرل نے دستور کی تحلیل کا حق تسلیم کر لیا۔ تو یقیناً قانونی لحاظ سے اس کو صیح پوزیشن قرار دیا جائے گا۔ اور ہر شخص اس کے آگے سر تسلیم خم کرے گا۔ لیکن سوال یہ ہے کہ کیا اس سے عوام کی آزادی اور اپنا دسترا آپ مرتب کرنے کے بنیادی حق کو لپی نہیں ہوگی؟ یہیں تعجب ہے کہ اگر ایک مستقل قدر کی موجودگی جمہوریت کی لپی ہے تو دستور کی تحلیل اور دستور کی تغوی کے اختیارات کا ایک فرد واحد کے ہاتھ میں مرکوز ہونا کس طرح جمہوریت کی روح کے مطابق ہے؟

(سنہ ۱۹۵۵ء)

یعنی اگر گورنر نے ان حضرات کی منشا کے مطابق فیصلہ دیا تو اس فیصلے پر عملدرآمد جمہوریت کی روح کے عین مطابق ہو گا لیکن اگر اس کا فیصلہ حکومت کی منشا کے مطابق ہوا تو اس کے مطابق عمل کرنا جمہوریت کی روح کے منافی ہو گا۔

مذکورہ "ان" انہاں میں یہ بھی لگایا ہے کہ اختیارات کتنی ایک فرد واحد کے ہاتھ میں مرکوز ہونا جمہوریت کی روح کے منافی ہے اس ضمن میں اس سے ذرا پہلے تو یہ ہے کہ جب ہم یہ دیکھتے ہیں کہ گورنر جنرل کو یہ اختیار پہلے ہی حاصل ہو چکا ہے کہ دستور کے منظر کردہ ہر قانون پر اس کی منظوری ضروری ہے تو دستور یہ کی مگر نہ پیشہ اور بھی نمایاں ہو جاتی ہے۔

یعنی اگر کسی مجلس آئین ساز کے پاس کردہ مسودہ پر ریس منسلک کی منظوری ضروری ہو تو ان حضرات کے نزدیک یہ چیز بھی جمہوریت کے خلاف ہوگی، اور چونکہ یہ حضرات بہ حال اسلام کا نقطہ نگاہ پیش کرنے کے مدعی ہیں، اس لئے ان کے نزدیک یہ چیز خود اسلامی دستور کے بھی خلاف ہوگی، لیکن اسی اسلامی جماعت کے امیر سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی نے جو دستور کی خاک مرتب فرمائی تھی اس میں ریس منسلک کے متعلق ارشاد تھا کہ

امیر کو حق ہو گا کہ وہ مجلس شوریٰ کی اکثریت کے ساتھ اتفاق کرے۔ یا اقلیت کے ساتھ۔ اور امیر کو یہ بھی حق ہو گا کہ وہ پوری مجلس سے اختلاف کر کے اپنی رائے کا پرہیز کرے۔۔۔

کیا جماعت اسلامی کا ترجمان (سنہ ۱۹۵۵ء) کے لگاتار کے امیر کا مندرجہ صدر فیصلہ جمہوریت (ادار اسلام) کی روح کے مطابق ہے یا اس کے مخالف ہے؟

لیکن اس جماعت کے نزدیک اس قسم کے متضاد فیصلوں میں تعین بھی کچھ مشکل نہیں۔ تطبیق کی آسان صورت یہ ہے کہ جب غلام محمد ریس منسلک ہو۔ تو وہ فیصلہ (جس کی رو سے مجلس آئین ساز کے پاس کردہ قانون پر اس کی منظوری کی ضرورت نہیں) اسلام کے مطابق ہوگا۔ اور جب ابوالاعلیٰ مودودی صاحب نہیں منسلک ہوں تو پھر یہ فیصلہ (کہ وہ پوری مجلس آئین ساز سے اختلاف کر کے اپنا فیصلہ دے سکتے ہیں) اسلام کے مطابق ہوگا۔ یہ دین کے وہ رموز ہیں جنہیں آپ اور ہم عوامی بالکل نہیں سمجھ سکتے۔

غیروں کی نظروں میں

گزشتہ چند دنوں سے مملکت پاکستان میں جو قانونی رگڑ کشی ہو رہی ہے۔ اس کے متعلق ہم تفصیلی طور پر طوفانِ تھنے کے بعد ہی لکھ سکتے ہیں۔ لیکن اس سے ملک میں جو اتزری پھیلی ہے اس کے متعلق ایک غیر بدگمانی ممبر کا تبصرہ پیش کرنا یہ لیل نہ ہوگا۔ شاید اس سے ہماری آنکھیں کھل سکیں۔

مٹرنلپ ڈین (PHILIP DEANE) نے ہرگز شائستگی خاص تبصرہ لکھا ہے۔ انمولدے ان کو الفٹ پر بجران پاکستان کے عزم سے تبصرہ کرتے ہوئے لکھا ہے کہ قریب ایک ہفتہ تک پاکستان ایک ٹیب ڈینٹے خلفشار بنا رہا جس میں حالت یہاں تک پہنچ چکی تھی کہ فرنگ کے اٹنے اور طوفانِ عقربت لپٹنے کا اندازہ خجیت سے کہہ سکتے تھے کہ حضوری کس بارنگ کی بولی کا مین کے ذرا کہ خود اپنے متعلق علم نہ تھا کہ قلمدان وزارت ان کے ہاتھ میں ہے یا چھین چکا ہے۔ بخندے اور ڈاکوئے دھڑلے سے پولیس سے اپنی رہائی کا مطالبہ کرتے تھے۔ اور ان سے معافیاں بھی مانگتے تھے یعنی اسے چور کو قوال کو ڈانٹ ہے۔ تھے۔ لوگ اس معیت کو ٹانے سے انکاری تھے کہ ان کی مملکت کا دارالحکومت قانونی طور پر موجود ہے اور اس لئے اس کے احکام کی بھی پروا نہیں کرتے تھے، اسے بازوں کے دائرے نیائے تھے۔ کیونکہ پاکستان میں کبھی قانونی نہیں ہاتھ غصہ آئے کہ آپ کو من ایک ڈیکل کی ضرورت تھی جس کی مدد سے آپ اس قدر گڑھے میں چاہے اگھاڑ سکتے تھے۔

ڈائمنڈ ان کراچی۔ ۳۰ اپریل ۱۹۵۵ء

اس حقیقت حال پر ہم سوائے اس کے کہ اپنی نگاہیں زمین میں گارڈیں اندر کیا کر سکتے ہیں۔ قانون کا احترام قبول کی سرطندی اور سر فرازی کا موجب ہو اگر تباہ ہے۔ لیکن یہاں قانون ہی کے احترام کی آڑ میں مفاد پرستوں نے جو دعاندنی چالی ہے اس سے ہماری قوم کا وقار و ذلت کے عین گڑھے میں جا کر رہے۔ فیصلہ بہ کئی بار دیکھی یہ کئی بار۔ دما فیصلہ الالافہ مستعبر! الذین یظہون ما امر اللہ بہ ان یوصل ویسئلون فی الاارض

تاریخی شواہد

پر لیک کہا اور یوں وہ نماز بالمقابل پیدا ہو گئے جب ارباب سلطوت و اقتدار کا چورد استبداد سے بڑھ گیا اور اس امر کا یقین ہو گیا کہ ان کا ناسور علاج ہے تو مکافات عمل کے مثل تناؤ کے ماتحت، حضورؐ، نوح اور ان کے ساتھیوں کو کشتی میں سوار کر دیا گیا اور باقی سب نذر طوفان ہو گئے۔ مخالفین میں حضرت نوح کا اپنا بیٹا بھی تھا اور آپ کی بیوی بھی۔ لیکن انہیں نبی کی قرابت واری اس ہلاکت و تباہی سے بچا سکی جو ان کی سرکشی کا نظری نتیجہ تھا۔ قرآن کریم نے یہ کہہ کر کہ وہ درحقیقت حضرت نوح کے اہل تیس سے نہ تھے دنیا میں ان نوح کی تعظیم کا ایک ایسا بنیادی اصول سلنے کر دیا ہے جس نے نبی ہرگز ایسا سانی وطنی حدود و قیود کو مٹا کر ساری تقسیم و تقسیم خلیج اور حزب الشیطان کے اصول پر رکھ دی ہے۔

تقریباً حضرت نوح کی تفصیل تورات میں بھی ہے لیکن ان تفصیل کو دیکھنے سے یہ حقیقت سامنے آجاتی ہے کہ انہیں ذہن انسانی کی انسانہ طرازیوں نے کس درجہ دخل اندازی کی ہے اور یوں آسمانی تسلیم کو کس طرح مسخ کر کے رکھ دیا ہے۔

طوفان کا تذکرہ قریب قریب دنیا کی ہر قوم کے اساطیر الاولین میں پایا جاتا ہے۔ اس سے ذہن اس طرف منتقل ہوتا ہے کہ مزید تاریخی تحقیقات اور اشرفی انکشافات تمام روئے زمین کی آبادی کی اہل کوشاں اس خطہ کی طرف مڑ کر دیکھیں جس میں طوفان نوح برپا ہوا تھا۔

اس مقام پر یہ بھی دیکھنا چاہیے کہ حضرت نوح نے جس تعلیم کی دعوت دی اس کی مخالفت توہم کے ارباب و ملت و

اقتدار کی طرف سے ہوئی۔ ظاہر ہے کہ اگر یہ تعلیم محض "مذہبی پرستش" کے متعلق ہوتی تو اس کی مخالفت خصوصیت سے ارباب و ملت و مقتدار کی طرف سے کیوں ہوتی "پرستش" کے معاملہ میں تو عوام سب سے زیادہ متشدد ہوتے ہیں۔ یہ مخالفت ان کی نظر سے ہوتی چاہیے تھی۔ لیکن سنہ آن بتانا ہے کہ عوام تو اس دعوت کے ساتھ تھے اور اوپر کا طبقہ اس کا مخالف تھا۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ یہ دعوت ایسی تھی جس سے ارباب و ملت و اقتدار کے مفاد پر زور پڑتی تھی۔ اس لئے وہ اس کی مخالفت میں ایڑھی چوٹی کا دور لگاتے تھے۔ حقیقت یہ ہے کہ جو حضرات انبیاء کے اہل حق ہیں انقلاب کی طرف دعوت دیتے تھے اس کا بنیادی اصول یہ تھا کہ رزق کے ستر خیموں کو انڈا کے پتے سے چھڑا کر تون خداوند کے تابع کر دیا جائے تاکہ وہ تمام نوع انسانی کی پرورش کا ذریعہ بن سکیں۔ یہی وہ دعوت ہے جس کی مخالفت ہمیشہ ارباب حکومت اور سرمایہ دار طبقہ کی طرف سے ہوتی رہی اور ہوتی رہے گی۔

قرآن نے سب سے پہلی دعوت میں اس کشمکش کا ذکر کیا ہے اور یہی کشمکش اس کے بعد ہر دعوت میں نظر آئے گی۔

طوفان کا ذکر کرتی ہے۔ یونان، ایران، ہندوستان، چین حتیٰ کہ امریکہ کے باشندوں کے ہاں، اساطیر الاولین میں طوفان کا تذکرہ موجود ہے۔ ہندوؤں کی پُرانی کتابوں میں یہ قصہ ستر دل چپ انداز میں..... مذکور ہے۔ سرت پت برہمن میں ہے کہ ایک دن منوجی کے لئے فصل کا پانی لایا گیا تو اس میں سے ایک پھلی ان کے ہاتھ میں آگئی۔ پھلی نے کہا کہ اگر آپ آزادانہ طور پر سیری پرورش کریں تو میں آپ کو ایک طوفان عظیم سے نجات دلا دوں گی۔ منوجی نے اس کی خواہش کے مطابق اسے آزاد کر سمندر تک پہنچا دیا۔ اور اس کی ہدایت کے بموجب ایک کشتی بنائی۔ جب طوفان آیا تو سمندر سے وہی پھلی برآمد ہوئی اور منوجی نے اپنا جہاز اس کے سینگوں سے باندھ دیا۔ جو اسے تھماں پہاڑوں کی چوٹی پر لے گئی۔ عجب گت پُران میں ہے کہ ایک دفعہ جب برہمن یعنی خدا سورج تھے تو ایک دیو دیدوں کو چڑا کر لے گیا۔ ہری جی نے پھلی کا بھیس بدل کر یہ مادہ ستیہ رت کو بنا دیا جو پانیوں کا بادشاہ تھا۔ ہری جی اور اس دیو کی زد آئی ہوئی اس میں ہری جی نے ایک عظیم الشان طوفان بلا انگریز برپا کر کے اس دیو کو شکست دی۔

اسی طرح باقی اقوام و ملل میں بھی طوفان کے قصے انسانوں کے ذہن میں باقی رہ گئے ہیں، کیا معلوم آنے والے انکشافات ان مختلف مالک و متنوع مقامات کے اندر پھیلے ہوئے قصوں کی قدرت ترک کے متعلق کیا کچھ ظاہر کریں۔ بہر حال قرآن کریم میں جس طوفان کا قصہ مذکور ہے اسے ہم ادھر دیکھ چکے ہیں وہ ایک "پرانا قصہ" نہیں۔ اقوام و ملل کی حیات و موت کی ذمہ دہ کہانی ہے جس کے آئینہ میں تقدیر اہم کے خطوط ابھر کر رہتے آجاتے ہیں۔

انسانی آزادی کی ابتدا کس خطہ زمین میں اور کونسی نسل سے ہوئی؟ یہ مسئلہ ایک مدت سے ارباب علم و تحقیق کے پیش نظر ہے۔ لیکن اب فیصلہ کا رخ اسی طرف ہے کہ اس کی ابتدا افریقہ کے علاقہ سے ہوئی۔ جہاں کی سماجی نسل آئے والی تہذیب و تمدن کی محسوس تھی۔ اسی قوم میں دجلہ و فرات کی دلدلیوں میں آج سے قریب چھ سو سال ہزار سال پیشتر حضرت نوح مسجوت ہوئے۔ معلوم ہوتا ہے کہ اس زمانہ میں اس قوم میں طبقات کی تقسیم اور بیٹیوں کے اعتبار سے تفریق و تمیز شروع ہو چکی تھی۔ ارباب اقتدار و ثروت نے اس دعوت و انقلاب کی مخالفت کی جو حکومت و اختیار اور رزق کے ستر خیموں کو ان سے چھین کر خدا کے تانوں کے سپرد کر دینے کا مدعی تھا۔ نچلے طبقہ کے لوگوں نے اس دعوت

اس من المسلمین کے عرشے پر غور کیجئے۔ اس چوٹے سے سینے کے اندر بڑے بڑے حقائق جھلکے نظر آئیں گے۔ سب سے پہلے یہ کہ نظام نبوت اور یہی وہ چیز ہے جس میں صحیح اختیار کی پوری شان جلوہ ریز ہوتی ہے۔ پر یہ کہ قرآن کریم نے جس سب سے پہلے نوح کا ذکر کیا ہے اس کا نام بھی مسلم قرار دیا ہے۔ اس کے بعد آپ نہیں کہ اس سلسلہ زہریں میں ہر مقام پر اللہ کے برگزیدہ انسان ہی گرامی مرتبہ خطاب سے پکارتے ہیں گے کہ اسی میں تکمیل مشرت آتھا کاراز ہے اس کے بعد کہ جو پیغام حضرت نوح سے شروع ہوا وہ بھی اس مقام ہی تھا اور جس کی تکمیل حضور صحتی مرتبہ کے بعد ہوا میں ہوئی وہ بھی اسلام ہی تھا اور اس سلسلہ رسالت و نبوت کی دستاوردی و حقیقت اسلام امانت سلسلہ ہی کی دستاوردی ہے۔

یہ تذکرہ حضرت نوح کا جن کی ذریت میں تمام انبیاء اہم سامیہ آئے جن کا ذکر میں آئیدہ اور ان کے لئے وہ ذریت و بابہ اختیار ہوگا۔

أُولَئِكَ الَّذِينَ أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ مِنَ النَّبِيِّينَ مِن ذُرِّيَّةِ آدَمَ وَ مِنْ حَمَلَتْنَا مَعَ نُوْحٍ (پہلو)

یہ انبیاء میں سے وہ ہیں جن پر اللہ نے انعام کیا۔ آدم کی نسل سے آئے ان سے جنہیں ہم نے نوح کے ساتھ رکھتی ہیں، سوار کیا تھا۔

یہی نبی اسرائیل کے مورث اعلیٰ تھے۔

ذُرِّيَّةَ مَنْ حَمَلْنَا مَعَ نُوْحٍ ؕ إِنَّهُ كَانَ عَبْدًا شَكُورًا ۝۱۱ (پہلو)

اسی نبی اسرائیل، ان لوگوں کی نسل جو جنہیں ہم نے طوفان کی ہلاکت سے نجات دی تھی اور نوح کے ساتھ رکھتی ہیں، سوار کیا تھا اور ایک عہد شکر تھا۔

ان ہی کی نسل آئے جڑ کر مختلف ذریعوں اور ریاض کی صورت میں مغرب ارض پر پہنچے۔

وَجَعَلْنَا ذُرِّيَّتَهُ هُمُ الْبَاقِيْنَ (پہلو)

اسلامی معاشرت

از چہرہ دید

قیمت دو روپے

بَابُ الْمُرَاسِلَاتِ

روزوں کے احکام اکال گڑھ راولپنڈی سے
ایک صاحب کا خط لکھ کر
وصول ہوا ہے۔

طلوع اسلام مورخہ ۱۱/۵/۵۵ء کو منہ کالم سے میں روزوں کے قرآنی احکام پڑھے پیرائیز، مع، تمک، رس کے متعلق کچھ فرس کرنا چاہتا ہوں۔ دو ہند :-

قرآن میں یہ کہیں نہیں لکھا کہ تمام مہینے کے روزے رکھے جائیں۔ اس میں تو صرف اتنا ہی لکھا ہے کہ رمضان کے مہینے میں روزے رکھو کئے رکھو صرف ایام محدودات ہیں۔ ایام جمع قلت و کثرت دونوں میں استعمال ہو سکتا ہے مگر یہاں محدودات کا لفظ اسکو قلت سے متعلق کر دیتا ہے۔ گئے ہرے ہر زبان میں قلت کے معنوں ہی میں لئے جاتے ہیں۔ لہذا یہ صحیح قلت ہے جس کا اطلاق تین سے لڑتک کے اعداد کے لئے ہے۔

قرآن میں ایام محدودات دوسری جگہوں میں بھی جمع قلت کے معنوں ہی میں استعمال ہوئے۔ مثلاً لَمْ تَسْتَأْذِنُوا لَنْ يَكُفِّرَ بَكُمْ وَاللَّهُ يَعْلَمُ أَلْمُتَقِينَ۔ ایام محدودات اور معنی کے ایام تین ہیں ثلاثاً ایام فی الحج و غیر من تعجل فی یومین اس سے زیادہ اس کے جمع قلت ہونے کا اور کیا ثبوت ہو سکتا ہے نیز تیس روزے تو پہلی امتوں میں کسی میں بھی نہیں اور پھر خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ الدین ایسرہ دینا اذکھ بکمل البسر ولا یردین بکمال العسر۔ تو یہ اچھی آسانی ہے کہ کئی لوگ اس روزے کے طفیل طرح طرح کی بیماریوں میں مبتلا ہو جاتے ہیں اور کئی توجان سے ہی ہاتھ دھو بیٹھے ہیں۔ جو دین پیش کیا جا رہا تو وہ تو دین نظرت ہو نہیں سکتا۔ نمازیں ہیں تو ادر سے نماز پڑھ کر آؤ پھر دوسری کو بلا دینا پڑھتے۔ اسی کام میں لگے رہو۔ دنیا کا اور کوئی کام نہیں ہو سکتا۔ اور اگر ہوتا ہے تو یہ عبادت اس کے لئے ایک بڑی رکاوٹ ہے۔ زادی اپنی کپڑا نہیں سکتا ہے۔ اور نہ جوڈ فیش کے مطابق زندگی گزار سکتا ہے۔ سو اس کے کر ایک ایسی شے مانگے انسان بن کر رہے۔ مثلاً یہ ایسا دین کہیں میں سکتا ہے اور قابل عمل ہے؟

ممکن ہے آپ جمع کثرت یا تین دنوں کے روزوں پر ہی اکتا کر رہیں۔ لیکن جب ایک ہفتے کے معنی آسانی کی طرف ہی لے جاتے ہیں تو آپ بیکار کی بجائے عسر کی طرف کیوں جاتے ہیں اور لوگوں کو دہشتے میں کیوں ڈالتے ہیں جیسا کہ احادیث میں بھی ہے کہ آپ نے معاذ بن جبل کو بھی قرأت پڑھنے پر سخت فرمایا تھا کہ کیوں لوگوں کو دہشتے میں ڈالتے ہو کہ لوگ نماز پڑھ جاتے ہیں۔

طلوع اسلام قرآن کریم میں کہیں نہیں لکھا کہ تم رمضان کے مہینے میں چند روزوں کے لئے روزے رکھو۔ اس نے کہا

یہ ہے کہ مَنْ شَعِلَ مِنْكُمْ فَليَصُمْهُ رَجُلٌ مِّنْكُمْ یعنی جو تم میں سے اس مہینے میں اپنے مکان پر موجود ہو تو اسے چلیے کہ اس مہینے کے روزے رکھے۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ روزے پورے رمضان کے مہینے کے ہیں۔ نہ کہ رمضان کے مہینے میں یا تو دنوں کے قرآن نے آیاتاً مُتَّحِدَاتٍ (گنتی کے دن) اللہ نے کہلے تاکہ مریض شفا یاب ہونے کے بعد اور سفر اپنے سفر سے واپس برہ گنتی پوری کرے۔ اسی لئے حَدَّثَنَا مِينُ بْنُ أَبِي خَالِدٍ اَدْرَسْتُهُ فَخَبَّرَنَا بِمَا سَمِعَ مِنْ اَبِيهِ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ۔

یہ ٹھیک ہے کہ جمع قلت باعموم تین سے لڑتک کے لئے قرآنی ہے۔ لیکن جب قرآن نے فَليَصُمْهُ کہہ دیا تو ہمیں ایام محدودات کے معنی اسی کی روشنی میں کوئے چاہئیں۔

عربی صرف و نحو کے متعلق اس اہم حقیقت کو کہیں فراموش نہیں کرنا چاہیے کہ یہ قواعد روزوں قرآن سے پہلے مرتب نہیں ہوئے تھے۔ بلکہ اس کے کافی عرصہ کے بعد سے مقرر کیا گیا تھا۔ ہمارے نحویوں کو چاہئے تھا کہ وہ ان قواعد کی تردید کے لئے قرآن کو کراہ اور غور فرماتے۔ اس لئے کہ قرآن سے بڑھ کر عربی میں کسی صحیح کتاب اور کون سی ہو سکتی تھی؟ لیکن انہوں نے یہ نہ کیا۔ جس کا نتیجہ ہوا کہ کئی مقامات ایسے ہیں جن میں ان کے وضع کردہ قواعد اور قرآنی یہ مطابقت نہیں۔ اب قرآن کے ان مقامات کی تامل میں کی جاتی ہیں یعنی صورت حال یہ ہو گئی ہے کہ نحویوں کے یہ قواعد اصل بنیاد قرار پائے ہیں جن کے تابع قرآن کو چلایا جاتا ہے۔ حالانکہ ہونا یہ چاہیے کہ یہ قواعد قرآن کے تابع چلتے۔ لہذا میں قرآنی آیات کے صحیح مفہوم کے لئے خود قرآن کو دیکھنا چاہیے۔ یہ میں کرنا چاہیے کہ قرآن کی آیات کو نحویوں کے ان قواعد کی ذمہ داریوں سے باندھ دیں۔ قرآن سے کہیں بعد مرتب ہوئے تھے۔

اب رہا میرا دوسرا سوال تو قرآن نے کہیں یہ کلیہ بیان نہیں کیا کہ الدین ایسرہ دینا قرآن نے روزوں کے احکام میں سفر مریض اور معذور کے لئے آسانیاں ہمہ پہنچلتے ہوئے یہ لکھا ہے کہ يَوْمَئِذٍ لِّلَّذِينَ هُمْ عَنْ صَلَاتِهِمْ سَاهُونَ (غافر: ۴۱) یہ ظاہر ہے کہ اگر کسی نظام میں ایسرہ دینا کا مفہاد افراد پر چھوڑ دیا جائے یعنی انہیں آزاد چھوڑ دیا جائے کہ جس چیز کو وہ اپنے لئے ایسرہ سمجھیں اسے اختیار کریں اور جسے عسر سمجھیں اسے چھوڑ دیں تو زندگی کے نظام میں ایسرہ دینا کی پھیل جائے۔

باقی رہا آپ کا یہ کہنا کہ کئی لوگ اس روزے کی طفیل طرح طرح کی بیماریوں میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔ اور کسی توجان سے بھی ہاتھ دھو بیٹھے ہیں۔ تو ان کے لئے قرآن نے پہلے سے گناہوں کی عفو ہے یعنی وَهَلَىٰ الَّذِي تَدْعُونَ رَبَّهُمْ لِأَنَّ لَّهُمْ فِئَةً مِّنْهُمُ الظَّالِمِينَ۔ جو لوگ روزے کو بے حقیقت برداشت کر سکیں۔ ان کے لئے فدیہ

روزوں کے ساتھ ہی نماز کے متعلق بھی آپ نے جو کچھ لکھا ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ جو نماز اس وقت ہم کے سامنے دین کا نظام موجود نہیں۔ اس لئے لوگوں کو یہ چیزیں بے گامی دکھائی دیتی ہیں۔ اگر دین کا نظام سامنے ہو تو پھر یہ حقیقت خود بخود سمجھ میں آجائے کہ اس عظیم پروگرام میں ان ارکان کا کیا مقام ہے اور یہ کس قدر ناہنگ اور حیات بخش تنازع کے حامل ہیں۔ اس وقت یہ حقیقت بھی سمجھ میں آسکتی ہے کہ جو لباس فرائض کی سرانجام دہی میں حاصل ہو۔ وہ بچاؤ کر پھینک دینے کے قابل ہوتا ہے۔ کیا آپ نے نہیں دیکھا کہ ایک سپاہی حملہ اور ضرورت بلا تامل زمین پر لیٹ جاتا ہے اور کہی یہ نہیں سوچتا کہ میرے کپڑے مٹی میں لت پت ہو جائیں گے۔ آپ تو صرف کپڑوں ہی کو لکھتے ہیں۔ ایسے من تو قدم قدم پر اس کا اعلان کرتا ہے کہ عیسیٰ و دیمان اللہ میرا مرزا اور میرا عزیز اسب کچھ اس پر پروگرام کی تکمیل کے لئے ہے۔ جو خدا نے میرے لئے بھجوا کر لیا ہے۔

لیکن جیسا کہ ہم نے اور لکھا ہے یہ باتیں بکھر کر سامنے اس وقت آسکتی ہیں۔ جب تک کہ ایک نظام کی حیثیت سے ہمارے سامنے ہو۔

پیر و بر صاحب کے ایک سوال

حضرت محمد عبداللہ صاحب شاہ پور صدر سے پیر و بر صاحب سے دریافت کرتے ہیں کہ
آپ چونکہ حدیث شریف کے قائل نہیں ہیں محض قرآن مجید کو حسب کتاب اللہ کہہ کر قابل عمل و کافی سمجھتے ہیں۔ اور قرآن مجید میں بار بار اتیموا الصلوٰۃ ہے، آپ مجھے اذرتے قرآن ترکیب نماز سے مطلع فرمائیے۔ حدیث در حال و طریق امت سے بالاتر رہ کر قرآن مجید سے دلیل نقلی پیش فرمائیے۔ اور آپ بھی سننا ہے بہت نیک اور نمازی ہیں، آپ کیسے نماز پڑھتے ہیں۔ اور کیوں اس طرح پڑھتے ہیں؟

طلوع اسلام آپ کی یہ اطلاع درست نہیں کہ میں حدیث کا قائل نہیں، میں قرآن اور حدیث دونوں کو ان کے اپنے اپنے مقام پر مانتا ہوں۔

(۲) آپ کا یہ کہنا بھی درست نہیں کہ میں قرآن کی جزئیات تک کے لئے بھی قرآن کو کافی سمجھتا ہوں۔ قرآن کریم باعموم دین کے اصول عطا کرنا جو ہر طرح سے مکمل اور ناقابل تغیر و تبدل اور حکمہ اضافہ ہیں۔ یہی مفہوم حسب کتاب اللہ ہے۔ لہذا نماز کی جزئیات اور ترکیب تمام و کمال قرآن کے اندر نہیں۔ انہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا۔ بعد میں ان میں اختلاف پیدا ہو گیا۔

(۳) میں اس طرح نماز پڑھتا ہوں جس طرح جو ہر مسلمان پڑھتے ہیں۔ اس میں نہ میں اور نہ کوئی اور فرق کسی قسم کے درجہ اول کا ہوتا ہے۔ (پیر و بر)

(طلوع اسلام اس بارے میں اپنا مسلک کئی بار واضح کرچکا ہے اور ہم بار بار اس کی دہراست اس لئے کہتے ہیں کہ کسی قسم کا ابہام نہ رہے۔ ہم نہ خود متعاطل میں مبتلا ہونا چاہتے ہیں نہ کسی کو متعاطل میں ڈالنا چاہتے ہیں۔ ہفتہ وار ہر نئے کے بعد کی فریضت (باقی کتاب)

مجلس اقبال

اسرار خودی تہسید

گذشتہ جالتس میں علامہ اقبال کی اختراع و اختیار کردہ اصطلاح "خودی" اور اس کے فلسفہ کے تعارف کے سلسلہ میں اتنا کچھ کہا جا چکا ہے کہ ہمارا خیال ہے کہ اب اس اصطلاح اور اس کے تفہیمات کے سمجھنے میں دشواری نہیں ہوگی۔ لہذا اب ہم اصل کتاب کی طرف آتے ہیں۔

جب اسرار خودی "سب سے پہلے شائع ہونے والی شائع ہوئی تو اس کے شروع میں ایک مقدمہ شرمیں (اور سید اعلیٰ امام مرحوم کے نام پیش کش و نظم میں) مکتی۔ بعد کے ایڈیشنوں میں انہیں حذف کر دیا گیا۔ جو ایڈیشن اس وقت ہمارے پیش نظر ہے (یعنی اشاعت چہارم) اس کا اختلاز روٹی کے ان تین اشعار سے ہوتا ہے۔

دی شیخ باحیران ہی گشت گرد شہر کز دام و دولوم و انعام آرزومت
زیں ہمران سست عناصر دلم گرفت شیر خدا و رستم دست نام آرزومت
گفت کہ باندنی نشو و جستا ہم ما گفت آئینہ باندنی نشو آرم آرزومت
یہ آرزو یعنی ان کی تلاش خود کو کاوش اقبال کا نقطہ پر کار ہے اور وہ تو یہاں تک بھی کہہ گئے ہیں کہ

خدا ہم در تلاش آدے ہست

لیکن یہ "آدم" جس کی ان سب کو تلاش ہے، ہنوز آب و گل میں ہے۔ چنانچہ وہ کہتے ہیں،
یکے و بھنی آدم نگر، از من چہ می پرسی مہوز اندر طبیعت می غلد موزوں شود رونے
چنان موزوں شود ای پیش پانفادہ معنوںے کہ یزداں رادل لانا تیرا و پرخن شود و روزه
یعنی

مرد ستارہ سے آگے مقام ہے جس کا

وہ مشت خاک ابھی آوارگان راہ میں ہے

لہذا جس "آدم" کے متعلق روٹی نے کہا کہ "باندنی نشو" (وہ نہیں ملتا، اقبال کو اس آدم کے ملنے کا امکان ہی نہیں، یقین بھی ہے۔ یہی وہ حقیقت ہے جس کی طرف انہوں نے پیام مشرق کے دیباچہ میں ان الفاظ میں اشارہ کیا تھا کہ

ظہرت زندگی کی گہرائیوں میں ایک نیا آدم اور اس کے رہنے کے لئے ایک

نئی دنیا تعمیر کر رہی ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ "زمانے کے تغائے" اب اس طرح دنیا کو کٹن کشاں، قرآنی حقائق سے قریب تر لاتے جا رہے ہیں کہ کچھ بیہوش نہیں کہ وہ معاشرہ جسے ابن آدم کی مضمر صلاحیتوں کی نشوونما کے لئے سانگا بنا ہے، مستقبل قریب ہی میں وجود میں آجائے اور قرآن کے الفاظ میں "زمین اپنے نشوونما دینے والے کے نور سے جگمگا اٹھے"

روٹی کے ان اشعار کے بعد اسرار خودی کی تہسید شروع ہوتی ہے۔ لیکن اس تہسید کے ہر عنوان نظیری کا یہ شعر درج ہے:

نیست درخشک و تیریشہ من کوتاہی

چوب ہر خنل کہ منبر نشو و دار کنم

قرآن کا رُوسے، کائنات میں نہ تو کوئی شے باطل ہے اور نہ ہی مشر۔ اشیا کے کائنات کسی نہ کسی مقصد کے لئے پیدا کی گئی ہیں اور یہ ان کا استعمال ہے جو انہیں تیر یا مشر بنا دیتا ہے۔ اگر کائناتی قوتیں یا اسباب و فرائع پیداوار، فرد کے استقام خودی، یا نوع انسانی کی رُوبیت، عالم کے لئے استعمال کی جائیں تو یہ تیر میں تبدیل ہو جاتی ہیں۔ اور اگر ان کا نتیجہ ضعف خودی، یا ابن آدم کی سامان پرورش سے محرومی ہو جائے تو یہ تیر بن جاتی ہیں۔ لہذا اشیا پر دو تومے کائنات کو دو خام مالا

سمجھنا چاہیے جسے ہم اپنے پیش نظر پروگرام کی تکمیل کے لئے جس طرح ہی چاہے استعمال کر سکتے ہیں۔ یہی صورت افراد کی بھی ہے۔ جس انسان میں جس قسم کی صلاحیت کی فراوانی ہے، اُسے اپنی صلاحیت کو اس قسم کے کام میں صرف کرنا چاہیے۔ اس مقصد پیش نظر ہے کہ وہ صلاحیت اس کی اپنی ذات کی پختگی اور نوع انسانی کی رُوبیت عامہ کا موجب ہے اور اس طرح کائنات کے حسن میں تعمیری امداد لئے کرتی چلی جائے۔ یہی وہ تلقین ہے جو اقبال نے جو انسان ملت کو کرتے ہیں جب کہتے ہیں کہ

آسریہ نہ اگر شبنم بے مایہ ترا خیزد و بر داغ دل لالہ چکیدنی آموز
اگر ت خار گل تازہ رسے ساختہ اند پاس ناموس جن دار و خلیدن آموز
باغبان گرزخیابان تو برکت ترا صفت سبزہ دگر بار و میدن آموز

دنیا سے مذاہب و تصوف میں دیکھئے۔ ان کا خدایتہ اخلاق انسان میں صرف ایک خاص قسم کی صفات کا جاگرتا اور اسے ایک خاص نام پ کا انسان بنا ہے۔ عاجزی سے کسی، بے چارگی، نرمی، انکساری، پیار اور محبت کا مجسمہ۔ جو صفات ان کے غلات ہوتی ہیں، وہ انہیں دباتا اور فنا کرتا ہے۔ لیکن قرآن کا تصور اس باب میں ان سے بالکل جدا گنا ہے۔ اس کا حشر متضاد صفات کا حامل ہے۔ جہاں وہ رُوت درجیم ہے، وہاں وہ جبار و قہار بھی ہے۔ لیکن اس کی یہ تمام صفات اس حسن تناسب و توازن کے ساتھ یک جا جمع ہیں کہ ان کا ظہور ہمیشہ تیر کے لئے ہوتا ہے۔ تضاد میں اس قسم کا کامل توافق، یہ ہے مفہوم امام آگسٹینی کا۔ مرد مومن اپنے اندر انہی صفات خداوندی کو (علیٰ التدریج) اجاگر کرتا جاتا ہے۔ اس لئے وہ صرف کسی خاص نام پ کی صفات کا حامل نہیں ہوتا بلکہ ان تمام متضاد صفات کا مجموعی سپیکر ہوتا ہے۔ اگر ان صفات میں حسن تناسب نہ رہے تو اس کا نتیجہ مشر اور فساد ہو جاتا ہے۔ لیکن اگر ان میں پورا پورا اعتدال نہ رہے تو یہ کائنات میں خیر اور صلح کا مظہر بن جاتی ہیں۔ دیکھنا صرف یہ ہوتا ہے کہ کس صفت پر کس قسم کی صفت کا ظہور ہونا چاہیے۔ اور یہ چیز قرآن کریم کی راہ نمائی سے حاصل ہو جاتی ہے۔ اس لئے اقبال نے کہا ہے کہ

مصاف زندگی میں سیرت فولادید کر نسبتان محبت میں حریر و پرنیال ہو جا
گذر جب ان کے یل تیز زو کو وہ بیابان گلستاں راہ میں آئے تو جوئے نمن خواں ہو جا

محمد رسول اللہ والذین معہ امتداد علی الکفار۔ رحمنا و ربینہم۔

جس سے جبکہ لالہ میں گندک ہو تو شبنم

دریاؤں کے دل جس سے دل چاہیں وہ طوفان

یہ وجہ ہے کہ اقبال نے اپنی مثنوی کی تہسید کے سر عنوان نظیری کا یہ شعر لکھا ہے کہ

نیست درخشک و تیریشہ من کوتاہی

چوب ہر خنل کہ منبر نشو و دار کنم

اسلام میں منبر اور دار و دونوں کا اپنا اپنا مقام ہے اور اپنی اپنی ضرورت و مصلحت۔ منبر تغیر دار کے محض وعظ بن کر رہ جاتا ہے۔

عصانہ ہو تو کلیسیا ہے کار بے بنیاد

اور دار بغیر منبر کے خالص استبداد و بربریت۔

جدا ہو ویں سیاست سے تو رہ جاتی ہو چنگیزی

منبر اور دار دونوں کے مجموعہ کا نام ہے اسلام۔

ابن دو قوت حافظ یک دیگر اند

کائنات زندگی را محور اند

اس کے بعد اسرار خودی کی اصل تہسید شروع ہوتی ہے۔

فردوس گم گشتہ

از سپرد ویز

ان مضامین کا مجموعہ جنہوں نے تسلیم یافتہ نوجوانوں کی نگاہ کا زاویہ بدل دیا۔ خالص ادبی نقطہ نگاہ سے اردو ادب کی بلند پایہ تصنیف۔ ۱۶ صفحات قیمت چھ روپے۔

اسلام کی سرگزشت

گذشتہ اشاعتوں میں جزیرہ عرب اور عربوں کے دیگر ممالک دا قوام کے ساتھ دینی، تجارتی اور ثقافتی تعلقات اور جزیرہ میں نصرانیت کے زور سے بحث کی گئی ہے۔ ا. ج. کی صحبت میں عربوں کی طبیعت عقیدہ سے بحث کی گئی ہے اور اس بار سے میں، علمائے عمرانیات اور دیگر محققین کی ادارہ پیش کی گئی میں یعنی یہ بتایا گیا ہے کہ عقلی اعتبار سے عربوں کا کیا مقام تھا، اور ان کی خصوصیات اور امتیازات کیا تھے۔

وہ تمام باتیں جو عرب لوگ دوسروں سے نقل کرتے تھے صحیح طور پر نہیں نقل نہیں ہوتیں۔ اکثر ان میں تبدیلیاں واقع ہوجاتی تھیں جیسا کہ عربوں کی بعض ضربات مثال میں ہیں نظر آتا ہے جو امثال لیلانا سے متعلق ہوتی ہیں۔ نیز ان تصویروں میں دکھائی دیتا ہے جو ایران اور روم سے نقل کئے گئے ہیں، عرب لوگ اپنے پڑوسیوں سے اس طرح منظم علم کے طور پر کچھ حاصل نہیں کرتے تھے۔ جیسا کہ ہم لوگ آج کل یورپین تہذیب سے حاصل کرتے ہیں کیونکہ وہاں اس منظم کے موانع موجود تھے جو انہیں اس سے باز رکھتے تھے۔ جن میں سے کچھ تو طبعی موانع تھے جو عربوں اور دیگر اقوام میں حاصل تھے۔ مثلاً سمندر پہاڑ، صحرا اور کچھ وہ بڑا بوجہ جو عربوں، ایرانیوں اور رومیوں کے درمیان ہیئت اجتماعیہ اور درجہ عقیدہ کے اعتبار سے موجود تھا۔ کیونکہ اکثر مذہبیت اور تہذیب کا حصول اسی وقت بہولت ہو سکتا ہے جبکہ دونوں عقلیتیں قریب قریب ہوں۔ نیز عربوں کی اس زمانہ کی جہالت بھی مانع آتی تھی، جب کہ ان میں کوئی لکھا پڑھا آدمی شاذ و نادر ہی نظر آتا تھا، جو لوگ ایرانیوں اور رومیوں سے اختلاف رکھتے تھے۔ وہ ان کی دی حکمت و عظمت کی باتیں اور قصے کہانیاں بانا کر کئی حواشی نقل کرتے تھے جو باسانی انہیں یاد رہ سکتے تھے اور انہیں ایک بددی آدمی یا بددی نما آدمی پر غم کر سکتا تھا۔

مذکورہ بعضیل سے معلوم ہو گیا ہوگا کہ عربوں اور ان غیر عربی قوموں میں ایسے تعلقات موجود تھے۔ جو عربوں کی مادی اور ادبی زندگی پر اثر انداز تھے۔ اور اسی امر کو ہم ثابت کرنا چاہتے تھے۔

تیسری فصل عربوں کی طبیعت عقلیہ

توہین عقلی اور نفسی اعتبار سے بہت مختلف ہوتی ہیں ایک انگریز کی عقلیت ایک فرانسیسی کی عقلیت سے مختلف ہوتی ہے اور ان دونوں عقلیتوں میں ایک مصری کی عقلیت سے متفاوت ہوتی تو دست علی ہذا۔ فیحقیقت میں اور عقلیتیں دراصل خانگی اور اجتماعی حالات کے تحت شکل پزیر ہو جاتی ہیں جو قوم کو محیط ہوتی ہیں۔ دنیا میں توہین مختلف درجات پر یافتہ ہوتی ہیں، جو مسلسل اور پیکر پیکر ہوتے جاتے ہیں اور ہر درجہ اپنے عقلی اور نفسی غیرت ہوا کرتے ہیں۔ ایک قوم کے افراد اگرچہ ملحد اور عقلی، تربیت اور تعلیم وغیرہ کے لحاظ سے کتنے ہی مختلف کیوں نہ ہوں، تاہم ان میں ایک

مطلق دالا گونگا ہے۔ جسے خود بیان و خطابت کا سلیقہ کبھی نہیں آیا ایمان میں خطیب بنے ہیں، لیکن ایرانیوں کی ہزبات اور ان کا ہر مضمون طویل عجز و فکر، کوشش و غفلت کا نتیجہ ہوتا تھا، اس کے برعکس عربوں کے ان چیز بھی ملتی ہے۔ وہ بدیہ گوئی اور ارتجال کا نمونہ ہوتی تھی۔ گویا کہ وہ ابہام ہوتا تھا، جہاں زشتت کشتی ہوتی تھی اور زشتت گزرتی، نہ فکر و حرکت دینا پڑتی تھی اور نہ کسی چیز سے مدد لی جاتی تھی، جوں ہی انہوں نے اپنی قوت و ہمت کو حرکت دینی مہا میں نوح و فریح آسمان سے آرتے گئے اور الفاظ انہوں میں زحلان شروع ہوجاتے تھے۔ وہ لوگ اُٹی تھے۔ لیکن پڑھنا نہیں جانتے تھے، فطرت کے پیروکار تھے۔ سلفک برتتا ان کو آتما ہی ز تھا بہترین کلام بکثرت ان کے ہاں موجود تھا۔ اور انہیں اس چوری قدرت حاصل تھی، یہ ان لوگوں کی طرح نہیں تھے جو دوسرے لوگوں کے نطلم کو یاد رکھیں اور متقدمین کے کلام کی پیروی کریں، وہ لوگوں کے اشارہ کو یاد نہیں کرتے تھے، جز ان اشارہ کے جو خود ہی ان کے دل میں پیوست سینوں میں چسپاں اور عقول میں جاگزیں ہو کر رہ جاتے تھے، اس کے لئے وہ کوئی اداؤں تکلف نہ کرتے تھے اور وہی تلاش و جستجو کرتے تھے اور نہ حفظ کرتے تھے۔

۳۔ عربوں کے ہاں سے میں ابن خلدون کی رائے ہے۔ عربوں کے منتقل ابن خلدون کی یہ رائے ان کی تاریخ میں مختلف مقالات پر پھری ہوئی ہے تاہم انہی کے الفاظ میں ہم اس کا خلاصہ پیش کر رہے ہیں ابن خلدون کی رائے یہ ہے کہ عربوں کی حالت اس اجتماعی اور طبی حالات کے مطالعے سے جس پر ہر انسان اپنے نشو و نما اور تقاریر کے درمیں گزرتا ہے۔ اس مضمون کو وہ اپنے ان الفاظ کے ذریعہ تعبیر کرتے ہیں کہ عرب اقوام حقیقی طور پر طبیعتی اور فطری طریقہ پر ہیں نیز وہ کہتے ہیں کہ عرب اپنی فطری ہشت و بربریت کی بنا پر عربوں میں وہ گزرتا چلے آتے ہیں۔ لوٹ مار کرنے والے لوگ ہیں۔ جو ہیکل کالوں میں اپنا وقت ضائع کرتے ہیں۔ جن لوگوں پر انہیں قدرت حاصل ہوجاتی ہے وہ انہیں لوٹ لیتے ہیں۔ اس طرف انہیں کوئی توجہ نہیں ہوتی کہ وہ ان پر غلبہ اور تسلط حاصل کر کے کوئی گراں قدر کام انجام دے سکیں لوٹ مار کرنے کے بعد کھلے میاڈوں میں جوان کا وطن ہوتے ہیں۔ وہ بھاگ جاتے ہیں۔ البتہ وہ قباہن جو دشوار گزار پہاڑیوں سے گھرے ہوئے ہیں۔ اور اس طرح محفوظ پوزیشن کے اہلک ہوتے ہیں ان کی سپردگیوں اور ذمہ داریوں سے محفوظ رہتے ہیں لیکن جو لوگ سمانی زمینوں میں زندگی بسر کرتے ہیں وہ سامان حفاظت کے فقدان اور حکومت کی کمزوری کی وجہ سے جب بھی ان لوگوں کی زد پر آجاتے ہیں۔ ان کی لوٹ مار کا شکار بن جاتے ہیں۔ وہ براہ راست پر لوٹ مار کرتے رہتے ہیں، تا آنکہ یہ لوگ ان سے منظر ہٹ جاتے ہیں اور پھر جلد جلد حکومتوں کی تبدیلیوں اور سیاست کے بگاڑ کی وجہ سے وہ اس حد تک پہنچ جاتے ہیں کہ ان کی تہذیب اور مذہبیت باطل ہی محم ہوجاتی ہے۔

مشترک وحدت موجود ہوتی ہے۔ اس مشترک وحدت کا ادراک تم جسمانی ساخت میں کر سکتے ہو، چنانچہ تھوری ہی مشق کے بعد تم یہ حکم لگا سکتے ہو کہ نلاں آدمی اگر نہیں ہے۔ فلاں فریسی ہے اور فلاں مصری ہے۔ اسی طرح ایک قوم کے افراد میں ایک عقلی وحدت بھی ہوا کرتی ہے۔ جو بالکل وحدت جسم کے مشابہ ہوتی ہے۔ ہمیں دیکھنا یہ ہے کہ عربوں کی یہ عقلی اور نفسی وحدت کیا تھی؟ بالفاظ دیگر یوں کہیے کہ اگر ہم نمونہ کے طور پر ایک عربی شخص کو منتخب کریں جو عربوں کی نفسیات کا نمونہ ہو سکے۔ تو اسکی صفات کیا ہونگی؟

اس وضاحت پر محققین کی آراء میں بڑا اختلاف پایا جاتا ہے، چنانچہ ہم آراء میں سے چند آپ کے سامنے پیش کر رہے ہیں۔

۱۔ عربوں کے متعلق بعض علمائے عمرانیات کا خیال ہے کہ عربی قوم میں تو ان کے ہر حصہ زمین میں بادشاہ ہوتے تھے، جوان کی حیثیت کرتے تھے۔ شہر ہوتے تھے جہاں وہ مل جل کر رہتے تھے۔ احکام و قوانین ہوتے تھے جن کی وہ پابندی کرتے تھے۔ نطفہ اور علم و فن ہوتا تھا جسے وہ پیدا کرتے تھے۔ صنعتیں حرفتیں ہوتی تھیں جنہیں وہ بناتے تھے مثلاً دیباچہ کی صنعت، اشتریح کا کھیل، پولو کی گیند اور مشلا رومی فلسفہ کی تخلیق، قالون اور اسطرلاب وغیرہ لیکن عربوں میں نہ کوئی بادشاہ تھا۔ جو ان کے عوام کو مجتمع رکھ سکتا۔ و درواز کے باشندوں کو ایک دوسرے سے ہلا سکتا۔ ظالمان کو قلع قمع کر سکتا، جو قوفوں کو حماقت سے روک سکتا۔ نہ ہی ان کی کوئی صنعتی پیداوار تھی۔ اور نہ ہی نطفہ اور علم و فن سے ان کو کوئی لگاؤ تھا۔ لے لے کے ان کی علمی اور فنی تخلیق ان کے وہ اشعار تھے جو عوام میں پھیلے ہوئے تھے۔ مگر اس میں بھی لوگ بھی ان سے ذرا تیز نہیں تھے، چنانچہ رومیوں کے بھی عربی نثریہ اشعار پائے جاتے ہیں جو عرض اور ذہن کے اعتبار سے صحیح کہے جاسکتے ہیں۔

۲۔ حافظان لوگوں کی تردید کرتے ہوئے اور عربوں اور غیر عربوں میں مقابلہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔ اہل ہند کے ہاں مدون مفہامین اور جملہ کتابیں موجود تھیں۔ مگر ان کو کسی ایک آدمی کی طرف منسوب نہیں کیا جاسکتا۔ اور نہ ہی کسی ایک علم کا با نامہ قرار دیا جاسکتا ہے۔ وہ کتابیں ان میں درناستاپلی آرہی ہیں ان کی نوعیت اس تمکے علوم و ادب کی ہے جو تمام دنیا میں پھیلے ہوئے ہیں۔ یونانیوں کے ہاں فلسفہ اور منطق ملتی ہے۔ لیکن ان کے ہاں تمدن

اقبال پر اپنی قسم کی پہلی کتاب
اقبال و تران (پروڈینز)

سب سے پہلے اور سب سے بڑے مفسر

ابو جعفر محمد بن جریر الطبری

(از علامہ علامہ محمد امجد علی ظفر)

ابن جریر طبری وہ امام ہیں جنہوں نے سب سے پہلے تفسیر کی کتاب لکھی اور اس کے ساتھ ہی تاریخ کی کتاب بھی لکھی۔ ان کی تفسیر اور تاریخ سنیوں کے ہاں بڑی قدر و منزلت سے دیکھی جاتی ہے، بلکہ حقیقت یہ ہے کہ اس کے بعد جس قدر تفسیر اور تاریخ لکھی گئی ہیں ان کی عمارت امام طبری ہی کی رکھی ہوئی بنیادوں پر اٹھی ہے۔ علامہ تمثانی نے اپنے اس مضمون میں بیانات کیا ہے کہ امام ابن جریر طبری حقیقت سنی تھے۔ اگر یہ شبہ تھے تو آپ خود ہی سمجھ لیتے کہ اہل سنت والجماعت جس تفسیر اور جس تاریخ کو اتنا معتبر سمجھتے ہیں اس کی حقیقت کیا رہ جاتی ہے اور اس بنیاد پر لکھی ہوئی عمارتیں کس درجہ قابل اعتماد ہو سکتی ہیں

ہمارے دور میں علامہ تمثانی رجال میں اپنی مثال آپ ہیں۔ اس باب میں ان کی دوسری نگاہیں اس مقام تک پہنچتی ہیں جو دوسرے لوگوں کے عارضیہ خیالات تک میں بھی نہیں ہوتیں۔ اس اعتبار سے ان کے مقالات بڑے حقیقانہ ہوتے ہیں۔

ظاہر ہے کہ جب ایک ایسے مفسر مورخ کو جسے سنی حضرات اتنا دینا اور ثقاہت مانتے ہیں، مشیہ ثابت کیا جائے، تو ان حضرات کی طرف سے اس تحقیق کی مخالفت ضرور ہوگی۔ اس کے ساتھ ہی یہ بھی حقیقت ہے کہ جب امام طبری کی طرف تشیعیت کی نسبت کی جائے گی تو اس ضمن میں بہت سی باتیں مشیہ حضرات کے متعلق بھی سامنے آجائیں گی۔ جبکہ اس سے پہلے متعدد بار کہا جا چکا ہے۔ علامہ اسلام نہ سنی ہے نہ شیعہ۔ اس کی نسبت کسی فرقہ سے بھی نہیں۔ اس لئے اس میں جو کچھ شائع ہوتا ہے اس سے کسی فرقہ کی تائید مفہوم ہوتی ہے نہ کسی کی تردید۔ اس میں اس قسم کے مباحثین محض تحقیق کی فرض سے شائع ہوتے ہیں اور ان کی حیثیت خالص علمی ہوتی ہے۔ ہمیں امید ہے کہ ناظرین زیر نظر مقالہ کو بھی اسی نگاہ سے دیکھیں گے اور اسے سنی یا شیعہ فرقوں میں سے کسی کی تائید یا تردید پر محمول نہیں کریں گے۔

یہ مضمون متعدد اقساط میں منسلک ہوگا۔ (طلوع اسلام)

رجال و تاریخ دیکھتے ہیں کہ ابو جعفر محمد بن جریر الطبری ایک ہی زمانہ میں دو تھے، اور دونوں بڑے عالم بڑے فاضل، بڑے ادیب، اور صاحب تصانیف تھے۔ مگر ان میں ایک تو کراہی تھے اور دوسرے ہلکے پھلکے شیخ تھے۔ دونوں کا نام ایک ولایت ایک، کینت ایک، وطن ایک، اور نام ایک، پھر شرب بھی تقریباً ایک ہی فرق پیدا کیا گیا ہے تو صرف دادا کے نام کا یعنی صاحب سیرت تاریخ جو بعض ہلکے پھلکے شیخ تھے ان کے دادا کا نام "یزید" تھا اور دوسرے جو کراہی تھے ان کے دادا کا نام "رستم" تھا۔

شعبہ حضرت کی کتاب رجال میں ابو جعفر محمد بن جریر بن رستم الطبری کا ذکر کافی تشوہ کے ساتھ موجود ہے اور ان کی تصانیف کا بھی ذکر ہے اور ابن جریر بن یزید کا ذکر مختصر طور سے کر کے لکھا ہے کہ کان عاصی الملذہب یعنی یا اہل سنت تھے، شیعہ حضرات اپنی کتابوں میں اہل سنت کو عاصی الملذہب لکھتے ہیں، اور سنی کو "عاصی الملذہب" یعنی عوام کا مذہب لکھنے والا۔ اور اہل سنت کی کتابے حال میں "ابن جریر بن یزید" کا ترجمہ کسی قدر تفصیل کے ساتھ لکھنے کے بعد تیسرے نے "ابن جریر بن رستم" کا بھی ذکر کرتے ہیں۔ اور لکھتے ہیں کہ یہ غالباً نامفہوم تھے۔

امام ذہبی، میزان الاعتدال میں اور علامہ ابن حجر عسقلانی، لسان المیزان میں ابن جریر بن یزید صاحب سیرت تاریخ کے متعلق اس کا اعتراف کرتے ہیں کہ خبیہ تشیع یعنی ان میں شیعوں پر تھا ان کے تشیع کو ہلکا کرنے کے لئے حد سے زیادہ کوشش کرتے ہیں، چنانچہ امام ذہبی لکھتے ہیں "خبیہ تشیع" کے بعد ہی "وموا لا لا" لانتشر یعنی ان میں تشیع تھا۔ اور حضرت علی اور ان کے اہل بیت کے ساتھ کچھ غیر معمولی موالات تھی جو ضرور سامان نہیں ہو سکتی۔

ابن حجر عسقلانی لسان المیزان میں امام ذہبی کی پوری عبارت نقل کرتے ہیں مگر خبیہ تشیع کے بعد اپنی طرف سے "لسید" کا لفظ بڑھاتے ہیں۔ یعنی ان میں تشیع تو تھا مگر ہلکا نہیں ہوا۔

امام ذہبی نے امام سلیمان علامہ حافظ احمد بن علی پر الزام دیا ہے کہ انہوں نے بڑا ظلم یہ کر دیا کہ ابن جریر بن یزید کے متعلق لکھ دیا کہ کان عاصی الملذہب یعنی یہ راہبوں کی حمایت میں حدیثیں گھڑا کرتے تھے۔ اتنا لکھنا امام ذہبی لکھتے ہیں کہ ابن جریر تو کبار اور اسلام میں سے تھے۔ سلیمان نے بعض ان پر الزام کیا ہے اور بڑا غضب کیا ہے، پھر خود ہی امام ذہبی لکھتے ہیں کہ علامہ کا کلام جو بعض کے بعض کے متعلق ہو، اس میں توقف کرنا چاہیے۔ یعنی یہ لوگ برابر کے تھے ان میں باہم جھگڑیں بھی رہتی تھیں۔ اس لئے اگر ایک دوسرے کے متعلق کچھ کہا جائے تو دوسروں کو ان کے آپس کی باتوں سے متاثر نہ ہونا چاہیے۔ پھر امام ذہبی یہ بھی لکھتے ہیں کہ شاید علامہ سلیمان نے ایسا جملہ دوسرے ابن جریر یعنی ابن رستم کے متعلق کہا ہو۔

حافظ ابن جریر امام ذہبی کی پوری عبارت نقل کر کے لکھتے ہیں کہ "اگر میں تم کھالوں کو علامہ سلیمان نے جو الزام ابن جریر پر لگا دیا اس سے ان کی مراد وہی ابن جریر بن رستم انصاری ہے اور ابن جریر بن یزید نہیں، تو میں اپنی قسم میں نیک کار یعنی سچا رہوں گا (اس کو کہتے ہیں عقیدہ متناوہ ہے جو جذبہ روایت پرستی کا غلط اثر ہے) کیونکہ علامہ سلیمان حافظ حدیث ہیں۔ متقی ہیں۔ وہ خوب لکھتے تھے کہ ان کے دماغ سے کون سی بات نکل رہی ہے اس لئے میں ہرگز یہ اعتقاد نہیں رکھ سکتا کہ انہوں نے ایسے امام پر ایسا باطل عمل کیا ہوگا۔ اتنا لکھ کر فرمایا ابن جریر لکھتے ہیں واللہ اعلم۔ اس "واللہ اعلم" سے ہر فرقہ اپنے موافق پہلو نکال سکتا ہے)

پھر ابن جریر لکھتے ہیں کہ ہمارے شیخ الشیوخ ابو جحان کو بھی علامہ سلیمان نے قتل دھوکا دیا۔ کہ انہوں نے اپنی تفسیر کے اوائل میں لفظ صراط پر گفتگو کرتے ہوئے لکھا ہے کہ قال ابو جعفر الطبری وهو امام من ائمة الامامية الصراط بالصاد لخرة قریش الخ یعنی ابو جعفر طبری جو فرقہ امیر ہیں سے الگ ہیں۔ ان کا قول ہے کہ صراط صادم قریش کی زبان ہے۔ پھر لکھتے ہیں کہ ابن جریر طبری کو اشتراک نے نقصان پہنچایا۔ نام کا اشتراک، کینت کا اشتراک، ایک نام کا اشتراک، نسبت کا اشتراک، اور پھر معاشرت، اور ان سب پر کثرت تصانیف۔ اتنا لکھ کر پھر ابن جریر لکھتے ہیں واللہ اعلم عند اللہ یہ واللہ اعلم عند اللہ پہلے واللہ اعلم کی طرح دو پہلو نہیں ہے بلکہ یہ واللہ اعلم اور واللہ اعلم عند اللہ دونوں جملہ علماری کر رہے ہیں کہ خود ابن جریر کے دل میں بھی کچھ کٹنگ تھی۔ اور ان کی نظرت سلیم اور عمارت بن ان کو ابن جریر طبری کی حقیقت کی طرف متوجہ کر رہی تھی مگر روایت پرستی کا غلبان کو مجبور کرنا تھا کہ وہی طرح اپنے دل کو سمجھا اور علامہ سلیمان جیسے امام فن اور اپنے شیخ الشیوخ ابو جحان کی شہادتوں کی طرف کان دہر۔ اور ابن جریر کو اہل سنت ہی کہتے رہے۔ اور نہ یہ تفسیر و تاریخ کے سامنے ذخیرے تمہارے ہاتھ سے نکل جائیں گے)

پھر ابن جریر لکھتے ہیں وانما ائمة بالاشیوخ کا لفظ صحیح حدیث خدا پر خیر یعنی ابن جریر بن یزید پر شیعیت کا الزام لگا۔ وہ صرف اس لئے لکھتے ہیں کہ انہوں نے "غیر خم" والی حدیث دمن کنت مولا کا فعلی مولا کا کو صحیح قرار دیا ہے کیونکہ ان کے نام حدیث کے نزدیک یہ حدیث موضوع اور شیعوں کی من گھڑت ہے۔ شیعہ حضرات کے سوا کوئی فرقہ بھی اس حدیث کو صحیح تسلیم نہیں کرتا۔ اور آج بھی محققین اس حدیث کو موضوع ہی سمجھتے ہیں مگر شیعوں اور ان کے رفیق کاروں قبول کے پر داگنڈے نے اس حدیث کو موضوع کو اتنا مشہور کر دیا کہ کچھ اہل سنت بھی اس کو صحیح حدیث سمجھنے لگے۔ اہل سنت میں تفصیلی فرقہ اسی قسم کی جھوٹی حدیثوں کی وجہ سے پیدا ہوا۔

اس کے بعد ابن جریر نے ابن جریر کے سنی ہونے کے ثبوت میں ایک اندہ تحریر کیا ہے۔ وہ یہ کہ واخر ج ابن عساکر من ہرین محمد بن علی بن سہل بن الامام۔ قال سمعت اباحضری الطبری و ذکر علی بن نقال ابو جحیف من قال ان ابابکر وعمر رضی

سلف ابن جریر طبری سے بھی بعض متقدم مفسرین کا ذکر کتابوں میں ضرور ہے۔ کہا جاتا ہے کہ بعضوں نے انہی جملہ میں اپنی تفسیر منسلک کی تھی مگر وہ تفسیریں جن میں انہوں نے اپنے مفسرین کے سامنے مدعوں سے نہیں ہیں تو ان کا ذکر ہی فضول و مکن ہے۔ ذکر تفسیریں صحیح ہوں اس لئے علامہ امام ذہبی کی میزان الاعتدال اور حافظ ابن حجر کی لسان المیزان انہیں راویان احادیث و تفسیر کے حالات میں ذکر نہیں کرتے ہیں اور اگر حدیث میں ان کی حدیثیں مکتوبوں کی ہیں یا جن کو باطل ترک کر دیا ہے میزان الاعتدال میں تو صحیح کے راوی بھی لکھے ہیں مگر لسان المیزان میں ان کے راوی ایک ہی نہیں۔ ابن جریر سے صحیح میں کوئی روایت بھی نہیں ملتی ہے۔ انہوں نے اپنی تفسیر میں تعالیٰ

جو بد مقصد تکمیل انھوں نے اس کو جعل سوچ دہنا بیت برادری کہا، اور محترق فی الشیعہ کہا اور اس سے جو حدیثیں لی تھیں ان سب کو جلادیا۔ اور جن کے سامنے یہ کمان کو تار ہادہ اس کو نہایت لقا اور تلکھتے تھے، جنانچہ احمد بن حنبل اور یحییٰ بن یحییٰ وغیرہ اس کے بڑے معتقد اور مداح تھے ہادو اس کے کہ اس کو شدید کھتے اور جانتے تھے۔

یہی حال سلیمان بن ہرمان الاعش اور ابوحاق السبعی اور زیدالیابی اور منصور بن سحر وغیرہ کا ہے عبداللہ بن المبارک نے لیا کہتے تھے کہ أخذنا حدیث اهل الکوفة ابو اسحق واعشکم هذا، یعنی اہل کو ذمہ صحیحوں کو ابوحاق نے اور تمہارے اس اعش نے برباد کیا۔ اور قریب قریب ہی کے محسن بن عیسیٰ ابو یحییٰ القزاملی نے بھی کہا کہ أخذنا حدیث اهل الکوفة الاعش وابو اسحق ان سارے اقوال کے علاوہ تہذیب التہذیب میں یہ بھی لکھنے میں آئے نقل کیا ہے کہ کان من اهل الکوفة قوم کالجمہد الناس مذاہبہم ہمہ رؤوس حدیثی الکوفة مثل ابی اسحق ومنصور و زید الیابی والاعش وغیرہم من اقراہہم یعنی اہل کو ذمہ ایک قوم تھی جن کا مذہب دوگوں میں ناپسندیدہ تھا اور وہ حدیثوں کو نہ سرداروں میں تھے۔ مثل ابوحاق اور منصور اور زیدالیابی اور اعش کے اور ان کے سوال کے اقران۔ مگر باوجود ان تحریروں کے احادیث اہل سنت کے دفاتر انہی لوگوں کی روایتوں سے بھرے ہوئے ہیں جس کی وجہ یہی ہے جس کو امام زہری نے کہا کہ اگر ان لوگوں سے روایتیں نہیں تو پھر بزرگ ایشان) آئندہ تو یہ کیا ایک بہت بڑا حصہ جانگاہ ہے۔ ابن حجر تہذیب التہذیب بعض ترجمہ قتادہ بن دعامر لکھتے ہیں کہ قال ابن المدینی یحییٰ بن سعید ان عبد الرحمن یقول اترك کل مؤثر کان فی البدعۃ یدعو الیہا قال کیف تصنع فبتادک و ابن ابی زواد وعمر و من ذکر ذک قوماً۔ ثم قال یحییٰ ان ترکت هذا المضرب ترکت فاما کثیراً۔ یعنی علی بن المدینی یحییٰ بن سعید سے کہنے لگے کہ عبدالرحمن بن ہمدی کہتے ہیں۔ (یہ تینوں کہا کہ ان حدیث اور اساطین جرح و تعدیل ہیں) کہ وہ شخص جو بدعت میں سردار ہو اور دوسروں کو بدعت کی طرف دعوت دے اس کو ترک کر دو تو یحییٰ بن سعید نے کہا تو پھر قتادہ اور ابن ابی رواد اور عمرو بن ذر وغیرہم (ایک جماعت کا نام لیا کہ ان لوگوں کے ساتھ تم کیا کرو گے؟ پھر یحییٰ بن سعید نے کہا کہ اگر اس قسم سے تم ترک نہ کیے تو ایک بڑی جماعت کو ترک کر دینا پڑے گا۔) اسی تفصیل سے یہ سنجوئی ثابت ہو گیا کہ زیدان حدیث میں کثرت اہل بدعت کی تھی۔ تابعین و تبع تابعین میں سے جو راویان حدیث تھے۔ ان میں متشعین بہت تھے اور معتدین بے حد۔ (اور کیوں نہ ہوتے؟ منافقین ہجرت کی جماعت بھی تو انہیں میں ملی جلی تھی۔ اس لئے جو سچے اور مخلص تھے۔ وہ بھی ان سے متاثر ہوئے بغیر نہ رہے۔)

اسی تصریح سے یہ بات معلوم ہوئی کہ روایتوں کے لایح میں آکر شیعوں اور روافض کے شیعہ ورفض کو کمر دکھانے کے لئے روایتیں لیا کرتے تھے اور یہ شیعی راویان حدیث شہد میں نہ ہر گول گول کر لیتے تھے۔ ہر دس پندرہ روایت میں سے کم سے کم ایک روایت ایسی ضرور ہمارکتی تھی جس سے کوئی نہ کوئی منا ضرور پیدا ہو۔ چاہے وہ منادات حقایق میں ہوں یا عبادات میں اخلاق میں ہوں یا معاملات میں۔ مگر چونکہ وہ زہر شہدیں ملا ہوا ہوتا تھا۔ اس لئے شہد کی ظاہری صحت دیکھ کر پورے بجائے شہد کے خریدار اس کو لے لیا کرتے تھے۔ انہیں اس کا گمان بھی نہ ہوتا تھا کہ اس شہد میں زہر بھی ملا ہوگا۔ اور بعض جان بوجھ کر تاویلی ترائی کے بھروسے پر وہ زہر آلود روایتیں بھی لے لیا کرتے تھے۔ مگر وہ زہر ان میں نہیں تو دوسروں میں اپنا کام کرتا رہا۔

بالکل اسی طرح ابن جریر طبری کی تفسیر سے کہ تفسیری روایات جس کا زیادہ تر سرمایہ انہیں مناصب و کد ابین و صدقا و متزکین اور روافض صوفیہ کے مفریات و کمذبات ہی سے ہوتا ہوا۔ سب کو تقریباً انہوں نے جمع کر لیا ہے اور بقول علامہ حافظ احمد بن علی السیسی بطور خود بھی بعض کے موافق بیسیوں روایتیں وضع کر کے اپنی تفسیر میں درج کر دی ہیں۔ مگر اتنا بڑا ذخیرہ تفسیری و آیت کا قیام کرنے والا ان سے مستقدم کوئی بھی نہیں گذرا۔ اگر ابن جریر کو وافضی و متناع تسلیم کر لیا جائے تو پھر ان کی تفسیر سے ہاتھ دھو لینا پڑے گا۔ اور یہ سرمایہ جس سے ہر فرقہ اپنے اپنے موافق تفسیری

روایتیں لے کر اپنے اپنے فرقہ کی پشتیبانی کرتا رہتا ہے، ہاتھ سے جاتا ہے۔ بس صرف اس کی امام زہری اور ابن جریر دونوں نے ان کو صرف شیعہ تسلیم کیا۔ وہ بھی مجبوراً چونکہ اس سے انکار نہ کر سکے۔ باقی روافض تو اس سے امام زہری اور حافظ ابن جریر دونوں نے سختی کے ساتھ انکار کیا کہ ابن جریر ہرگز ماضی نہ تھے۔ حالانکہ دونوں لکھتے ہیں کہ علامہ حافظ سیستانی نے ان کے متعلق لکھا ہے کہ ابن جریر روافض کے لئے جھوٹی حدیثیں وضع کیا کرتے تھے مگر ان کو نقل کرنے کے بعد بھی علامہ حافظ سیستانی کے علم و فضل و اتقان کے تسلیم کرنے کے باوجود بھی اس الزام کو انہما فرار نہیں ہیں۔ پھر ابن جریر کے شیخ الشیخ ابوجان اپنی تفسیر میں ان کو مذہب امام کا ایک امام لکھتے ہیں اور انہوں نے کوئی حوالہ علامہ سیستانی کا نہیں دیا ہے۔ مگر ابن جریر اپنے شیخ الشیخ زہری رجحاناً بغیب الزام دیتے ہیں کہ ان کو علامہ سیستانی کے قول سے دھوکا ہوا جیسا لکھ دیا۔ پھر یہ بھی لکھتے ہیں کہ ابن جریر نے حدیث غدیر خم کی تفسیر کی۔ حالانکہ سارے ائمہ حدیث اس کو موضوع اور من گھڑت بتاتے ہیں کہ ان سب باتوں کے علاوہ ابن حاکم نے طلاق کے ایک فقرے کا بھی ذکر کیا ہے۔ جس میں ابن جریر نے مذہب شیعہ کے مطابق تفریق دیا تھا اور حضرت علی اور ان کے اہل بیت رضی اللہ عنہم کے فضائل میں ایک خاص کتاب بھی لکھی تھی، غرض یہ ہے کہ طرح طرح کے ثبوت ابن جریر کے رفض کے مل رہے ہیں مگر صرف ان کی تفسیر کی خاطر ان کو فقط شیعہ تک تو تسلیم کرنے پر مجبور ہیں۔ مگر رفض سے انکار کئے جا رہے ہیں۔ اس حیثیت جاہلہ کا کیا ثواب ہے؟

اگر واقعہ کے اعتبار سے ان کی تفسیر کو دیکھتے تو ہر اس مقام پر جہاں شیعوں نے اپنا مطلب نکالنا چاہا ہے ایک نہایت تفسیری روایت شیعوں کے مطابق ضرور موجود ہے، سورہ احزاب کی آیہ تطہیر کو دیکھ لیں، اور اگر کوئی اور اس کی ایک ایک آیت بزبان حال خود پکار پکار کر کہہ رہی ہے۔ کہ اس کے ہر جملے کی سورہ اہمات المؤمنین ازواج یعنی علی رضی اللہ عنہم وعلیہم السلام ہیں۔ مگر شیعہ کہتے ہیں کہ ان پورا کوغ ضرور ازواج یعنی صلعم کے متعلق ہے۔ اور وہ آیت جس کا آخری فقرہ ہے انما یرید اللہ لیزہب عنکم الرجس اهل البیت ویطہرکم تطہیراً۔ آیت بھی ازواج ہی کے متعلق ہے مگر صرف اتنا کہ حضرت علی و فاطمہ و حسن و حسین رضی اللہ عنہم کے متعلق ہے۔ اگرچہ اس کے بعد بھی ہر ازواج مطہرات ہی کی طرف مخاطبت ہے۔ یہ قول خلاف سیاق و سباق اور خلاف عقل و درایت جس قدر جو معمولی سی عقل و فہم والا بھی سمجھ سکتا ہے (مگر غلو نیز ان کی دھستہ لسی خلاف عقل بات پر غواہ نمونہ کا اصل لکھنا چاہا ہے جو شیعوں کا ذمہ اس کے لئے واقعہ کا رد آدلی روایتیں گھر گھر کر اس کی خوب خوب شاعت کی۔ یہاں تک کہ شیعہ حضرات کے ہاں اس قسم کی روایات کا پایا جانا قابل فہم ہے لیکن غور کیجئے کہ اتنا احمد وغیرہ میں بھی اس کی روایتیں نظر آنے لگیں ہر چند کہ لیا ہے؟ اس موضوع پر میرا ایک مستقل مضمون تیار ہے۔ انشاء اللہ کبھی شائع ہو جائے گا۔ اگرچہ اس کا خلاصہ رسالہ البیان امرتہم ورضہم کو برز مسلمانوں کے دو پرچوں میں باسقاط چھپ چکے ہے۔ اس لئے میں سردست اس سے قطع نظر کرتا ہوں۔ غرض مستند احمد امین ابی حاتم کی کتاب میں اس واقعہ کی چند موصوفہ روایتیں ملتی ہیں۔ مگر تفسیر ابن جریر میں یہ دیکھ لیجئے۔ سورہ روایتیں اس واقعہ کا سب سے متعلق انہوں نے ایسی ایسی درج کی ہیں جن میں سے زیادہ سے زیادہ چار یا پانچ ہی روایتیں ایسی ہونگی جو کسی اور کتاب میں بھی مذکور ہوں اور کم سے کم دس روایتیں تو یقیناً ایسی ہیں جو صرف امام ابن جریر کی خاص طبع پر ہی ہیں۔ ہرگز ہرگز زاد مسرے کے پاس نہ ملیں گی۔ اسی طرح اور دوسرے مقامات کو بھی دیکھ لیجئے۔ علامہ سیستانی کے اس قول کی عادت بقسطنطنیہ ہو جاتی ہے کہ ابن جریر شیعوں یا روافضوں کے لئے حدیثیں وضع کیا کرتے تھے۔

ذاتی ملکیت کے شرآئی تصور کے لئے

نظامِ ربوبیت

ملاحظہ کیجئے

یہ روایتیں اپنے امتکانات مفاد و نامطلوب بیانات کی دگر سے خود ایک دوسرے کی تردید کر رہی ہیں میرا ایک مستقل رسالہ ہے کہ تطہیر ایۃ النظاہر من دنس ہفوات اللذات فی التفسیر میں ہے اس رسالہ میں ان تمام روایات کی پوری تفسیر کھول دی ہے

سنت کی صحیح حیثیت

بزرگوں سے احکام

بشرخص قدم قدم پر دیکھتے ہیں کہ ہمارے معاشرے میں بڑھاپا بددیانتی، جھوٹ وغیرہ کا ایسا چلن ہو گیا ہے کہ اگر کوئی شخص ان سے کام نہ لے تو وہ نقصان اٹھاتا ہے۔ یہ آئے دن کا تجربہ ہے کہ وہ ہتکار کے کام لینے والے کام لینے والے تکم ہوتے ہیں، اور جھوٹ اور بددیانتی سے کام لینے والے کام لینے والے کام لینے والے ہیں، کیا اس کا مطلب یہ ہے کہ معاشرے کی ان غلط بنیادوں کو بدلنا نہیں جاسکتا؟ یہ سوال اکثر سوچنے والوں کو پریشان کرتا ہے۔ اور کم ایسے لوگ ہیں جو اس کے صحیح جواب تک پہنچتے ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اس اجتماعی مسئلہ کو انفرادی طریق سے پوچھا جائے، اور جب اس کا حل ملتا ہے تو وہ ممکن العمل نظر نہیں آتا، تو یہ سوچنے والے بھی اور کوہمیلے ہیں جس طرف کی ہول ہے۔ اس طرح رنج غلط اعتقاد و حکم ہو جاتی ہیں اور اس سے یہ نتیجہ نکال لیا جاتا ہے کہ ان کا بدلنا ہمارے بس کی بات نہیں ہے۔

لیکن یہ سوال ایسا نہیں جس کو جواب نہ ہو، اور جواب بھی وہ جو سو فیصدی ممکن اہل ہر قرآن میں بنا لیا ہے کہ کچھ مستقل آداب ہیں جن میں کسی زمانہ اور کسی حالت میں بھی تبدیلی نہیں ہو سکتی اور انسان کے لئے ضروری ہے کہ وہ کسی حد تک ان کا ساتھ دے۔ لیکن ایسے حالات پیدا ہو جاتے ہیں کہ ان آداب کو ملانہ نہ ملتا ہے لیکن میں نقصان ہوتا ہے۔ جب معاشرے میں اس قدر فساد

ہو، اگر کوئی دوسرا شخص انہیں دینی حجت نہ ملنے تو اس سے اس پر کوئی جرم عائد نہیں ہوگا۔

اب فرمائیے کہ جس دینی سرمایہ کی حیثیت یہ ہو کہ اس کا کوئی لکچر حصہ بعض کے نزدیک حجت ہو، اور دوسرا حصہ دوسروں کے نزدیک، اسے آپ ساری امت کے لئے منفعت طہر پر دینی حجت کس طرف قرار دیں گے؟ یعنی وہ کون سی حالت ہو گی جن کے متعلق آپ یہ کہیں گے کہ یہ ساری کی ساری امت کے لئے دینی حجت ہیں۔ اور ایسا کہنے کے لئے آپ کے پاس کیا سند ہوگی؟

جب رسول اللہ صحابہ کو دین کے متعلق کوئی حکم دیتے تھے تو کسی کو اس کا حق حاصل نہیں ہوتا تھا کہ وہ اسے اپنے فہم و بصیرت کی کسوٹی پر پرکھے، اور چاہے تو اسے قبول کرے اور چاہے تو (معاذ اللہ) اسے رد کرنے، لیکن احادیث رسول اللہ کے متعلق آپ یہ حق تسلیم کہتے ہیں اس سے ظاہر ہے کہ جہاں تک حجت دین ہونے کا تعلق ہے، رسول اللہ کے ان احکام میں جنہیں حضور نے اپنے زمانہ میں نافذ فرمایا اور ان احکام کے مجموعہ میں جو آج بھی ہمہلے پاس موجود ہیں، ایک بنیادی فرق ہے کیا جو شخص اس فرق کو تسلیم کرے وہ صحیح راستے پر ہے یا اگر وہ اسے؟ کیا ہم توقع کریں کہ آپ دین کے ان اہم مسائل کے متعلق وضاحت فرما کر شکر گذاری کا مروتہ دیں گے؟

کی رو سے ایسا کیا۔
کیا آپ فرمائیں گے کہ ان میں سے کون سی بات صحیح ہے؟
(۲) آپ نے لکھا ہے کہ

رسول اللہ نے قرآنی اصول و ضوابط کی روشنی میں حلال و حرام کی ایسی فہرست بھی امت کو بتائی، جو قرآن میں صراحتاً مذکور نہیں۔

لیکن محترم مودودی صاحب اپنی تفسیر تفہیم القرآن (جلد اول) کے صفحہ ۵۹ پر فرماتے ہیں کہ

حرام و حلال اور جائز و ناجائز کی حدود و مقرر کرنا اور انسانی زندگی کے لئے قانون اور شعور و تجویز کرنا سب خداوندی کے مخصوص اختیارات ہیں جن میں سے کسی کو غیر اللہ کے لئے تسلیم کرنا شرک ہے۔

کیا آپ فرمائیں گے کہ ان میں سے کون سی بات صحیح ہے؟
(۳) آپ نے لکھا ہے کہ

حدیث کو بطور دینی حجت ماننے سے انکار کرنے والا منکر حدیث کہلاتا ہے، باقی رہا جو شخص دینا مقداراً طور پر اپنے فہم و بصیرت سے روایات کے وسیع ذخیرے میں سے کسی ایک یا چند روایات کو اس بنا پر قبول نہیں کرتا کہ وہ اصولی روایت یا اصولی روایت کے خلاف ہیں تو اسے منکر حدیث نہیں کہا جاسکتا۔

”دینی حجت“ کے معنی یہ ہیں کہ کسی اخلاقی معاملہ میں جیسا کہ مستند پیش کردی جائے تو اس کے بعد بات ختم ہو جائے اور کسی کو اس میں مجال زکار یا بارائے گفتگو نہ رہے۔ مثلاً اگر یہ سوال زیر بحث ہو کہ لحم خنزیر حلال ہے یا حرام، اور ایک شخص قرآن کی یہ آیت پڑھ دے کہ حَرَّمَ اللَّهُ عَلَيْكُمُ الْمَيْتَةَ وَالدَّمَ وَجِلْدَهُ الْخَالِئِينَ... (۲۴) دینی حجت ہو جائے گی۔ اس میں کسی کو اجازت نہیں ہوگی کہ وہ یہ کہہ دے کہ میں اپنی فہم و بصیرت کے مطابق اسے قابل قبول تسلیم نہیں کرتا۔

لیکن حدیث کے معاملہ میں آپ فرماتے ہیں کہ اسکی اجازت ہے کہ کوئی شخص یہ کہے کہ میں اپنی فہم و بصیرت کے مطابق فلاں حدیث کو ناقابل قبول سمجھتا ہوں کیونکہ یہ فلاں فلاں اصول روایتی و روایت کے خلاف ہے۔

فرمائیے کہ اس باب میں قرآن اور حدیث میں بنیادی فرق ہو گیا یا نہیں۔ اور ایسی چیز جس میں از خود رد و قبول کرنے کا اختیار حاصل ہو کسی طرح بھی دینی حجت ہو سکتی ہے؟ زیادہ سے زیادہ یہ ہو سکتا ہے کہ ایک شخص جن احادیث کو اپنی فہم و بصیرت کے مطابق دینا مقداراً طور پر قابل قبول سمجھتا ہے، وہ انہیں دینی حجت سمجھے۔ لیکن وہ دینی حجت صرف اس کے لئے ہو سکتی

محترم امین احسن صاحب اصلاحی سے اپنے ترجمان القرآن میں مسودہ قانون وضاحت قانون شریعت بابت ۱۹۵۵ء کے عثمان سے ایک مقالہ شروع فرمایا ہے۔ جس میں آپ نے لکھا ہے کہ میں طرح اللہ اور اس کے رسول کے درمیان تفریق نہیں کی جاسکتی۔ اس طرح اسلام میں کتاب و سنت کے درمیان کسی تفریق کی گنجائش نہیں سنت سے میری مراد نبی مسلم کا ثابت شدہ طریقہ ہے، اسلام میں اس سے انحراف گھلا ہوا کفر ہے۔

اس میں دو باتیں وضاحت طلب ہیں۔
(۱) قرآن کریم میں یہ تو آیا ہے کہ ایک رسول اور دوسرے رسول کے درمیان تفریق نہیں کی جاسکتی۔ لیکن یہ کہیں نہیں آیا کہ اللہ اور اس کے رسول کے درمیان تفریق نہیں کی جاسکتی۔ اس کے برعکس قرآن کریم میں بصراحت مذکور ہے کہ رسول خدا کا عید ہوتا ہے اور عید اور عید میں فرق نہ کرنا گھلا ہوا شرک ہے۔

کیا آپ فرمائیں گے کہ آپ کے پاس یہ کہنے کی کیا سند ہے کہ اللہ اور اس کے رسول کے درمیان تفریق نہیں کی جاسکتی؟
(۲) آپ نے فرمایا ہے کہ ”سنت سے مراد نبی کا ثابت شدہ طریقہ ہے“

کیا آپ فرمائیں گے کہ
(۱) ثابت شدہ سے آپ کی مراد کیا ہے؟
اب، اسے کس لئے ثابت کیا ہے؟

دعا، یہ ثابت شدہ طریقہ آج بہ تمام و کمال کہاں مل سکتا ہے یعنی کس کتاب میں، اور اس کی سند کیا ہے کہ وہ ثابت شدہ ہے؟ چونکہ یہ دین کے بڑے اہم مسائل ہیں، اس لئے ہم امداد سے کہ محترم اصلاحی صاحب ان کے جواب سے ضرور سرفراز فرمائیں گے تاکہ بات صاف اور واضح ہو جائے اور اگر ایساں رک جائیں۔

محترم عبدالغفار صاحب نے اپنے ترجمان القرآن میں دو مسائل و مسائل کے عنوان کے ماتحت تحریر فرمایا ہے کہ رسول اللہ نے دینی حجت (سنت) کے ذریعے قرآن مجید کے معانی اور مضامین کو متعین فرمایا۔ لیکن محترم مودودی صاحب، تنبیہات حصہ اول صفحہ ۲۳ پر لکھتے ہیں کہ

رسول اللہ نے قرآن کو درمیان واسطہ اس لئے بنایا کہ وہ اپنی خدا داد بصیرت سے ہمارے لئے وہ طریقے متعین کر دیں جن کے مطابق ہیں اس اصولی قانون اپنی اجتماعی زندگی اور انفرادی برتاؤ میں نافذ کرنا چاہیے۔ یعنی آپ نے لکھا ہے کہ رسول اللہ نے دینی حجت کے ذریعے اپنا کیا۔ اور مودودی صاحب کا ارشاد ہے کہ حضور نے اپنی خدا داد بصیرت

بین الاقوامی جائزہ

عالم اسلامی

بین الاقوامی توجہ بہت خندک بندہ نگ میں منعقد ہونے والی ایشیائی افریقی کانفرنس پر مرکوز رہی۔ اس کانفرنس میں پانچ کلبوں کے علاوہ جو داعیان کانفرنس تھے ۲۴ دیگر ممالک ایشیاد افریقہ شریک ہوئے، ترکیب دہشت کے استار سے یہ کانفرنس بھانسی کا کبڑ تھی۔ اس میں شریک ہونے والے کسی واضح متنظیر مقصد کے لئے جمع نہیں ہو سکے تھے۔ یہ دراصل چال آتی ہندت ہر دو کی، وہ ایک طرف سرچ چین کو ایک عظیم بین الاقوامی اجتماع میں لاجائنا چاہتے تھے۔ تاکہ وہ زیادہ سے زیادہ اقوام سے متاثر ہو سکیں۔ اور دوسری طرف دنیا بھر کی یہ یقین دلانا چاہتے تھے کہ چین سے عالمگیر امن کو کوئی خطرہ نہیں اور اگر ہو بھی تو وہ خود بخود کسی کے سامنے گرنے کے لئے تیار ہیں، یہی وجہ ہے کہ ایشیا ایشیا والوں کے لئے؛ اور استعماریت مردہ باد کے نعرے صرصیت سے بلند کیے جلتے تھے۔ ہندوستان ان نعروں کے ذریعے ایشیائی اور افریقی اقوام کو اپنا ہم نوا بنانا چاہتے تھے۔ اور اس ہنوائی کی مدد سے اقوام مغرب کو مرعوب کرنا چاہتے تھے۔

اتفاق کی بات کہ ہندوستان جی کا ساواکھن بھگوانا، کیرنگو پاکستان، ترکی، لیبیا، عراق، فلپائن، تھائی لینڈ، سلیبون وغیرہ ممالک کی مساعی اور تعاون سے استعماریت کے ساتھ ساتھ اشتراکیت کا مسلحانہ لاکھڑا کر دیا گیا۔ اور دنیا اسی پیدا ہوئی کہ ہندوستان کی خواہش اور کوشش کے باوجود، اس کی بھی ہندوستان کی اس سے ہندوستان ہر دو بڑے براؤن فرسے ہوئے۔ لیکن وہ کانفرنس کو متاثر کرنے میں ناکام ہے۔ چین کے وزیر اعظم چو، امین، اللہی نے البتہ اس صورت حال سے اپنا سینئر بادل اور ہم تن ٹائمنٹ بن کر شراکتہ کانفرنس کو یقین دلایا کہ ان کے عزائم امن پسندانہ ہیں۔ اور ہر چند انہوں نے اپنے مسائل کو کئی ترمیم سے حل کیا ہے، وہ ملتے دوسروں پر مسلط نہیں کریں گے، ان کی بر دباری اور شریا گنہگار کا اثر ایک حد تک ہوا۔ لیکن ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یارڈیر پائابنت نہیں ہوا کیونکہ اکثر ممالک نے ان میں یہ شبہ کا اظہار کیا کہ چین دوسرے ممالک میں مداخلت سے باز نہیں آئے گا۔ اور اشتراکیت کی مذمت کے ساتھ ساتھ اس کانفرنس نے ہر قوم کا یہ حق بھی تسلیم کر لیا کہ وہ علاقائی دفاعی تنظیمیں قائم کر سکتی ہیں۔

چین نے جہاں مٹھی تھی، باتیں کیں۔ وہاں یا اعلان ہی کر دیا کہ وہ فاروسا سے متعلق امریکہ سے براہ راست گفتگو کے لئے تیار ہے۔ فاروسا سے متعلق تعطل پیدا ہو گیا تھا، اسے اقامت تھوہ میں پیش کیا گیا۔ تو چین نے اس سے تعاون کرنے سے انکار کر دیا تھا۔ اس نے اکیس توئی کانفرنس کی تجویز پیش کی، لیکن اسے امریکہ نے مسترد کر دیا تھا۔ کیونکہ اس میں نیشنلسٹ چین نہیں تھا۔ چین کی تجویز سے یہ اب ہو چکی ہے کہ شاید باہمی مذاکرات سے جنگ تک لاپتہ نہ آئے۔ امریکہ میں اس کا خیر مقدم ہوا ہے اور سرٹولیز وزیر خارجہ نے اقوام متحدہ کی عمرانی میں مذاکرات پر آمادگی کا اظہار کیا ہے۔

بندہ نگ میں ایشیائی افریقی کانفرنس کے سلسلے میں جو ممالک اسلامیہ جمع ہوئے۔ وہ آپس میں بہ حیثیت مسلمانوں کے تو نہیں ملے لیکن ایک جگہ اکٹھے ہوئے۔ اور ایک دوسرے کو دیکھنے کے لئے کچھ نہ کچھ توجہ تو ضرور نکلا ہے۔ مصر کے کرنل ناصر صاحب نے دیکھا کہ جب فلسطین کا مسئلہ پیش ہوا۔ تو ترکی اور پاکستان پوری طرح ان کے موید تھے لیکن ہندوستان جس کا وہ ساتھ دیتے چلے آئے ہیں۔ ان کام لانا نہیں۔ کہا جا رہا ہے کہ ناصر صاحب کا دل ہندوستان کی طرف سے قندے کھٹا ہو گیا ہے۔

اس کانفرنس نے متفقہ طور پر تسلیم کر لیا ہے کہ ہر ملک اپنے متعلقہ کے لئے اقوام متحدہ کے منشور کے مطابق علاقائی دفاعی تنظیمیں بنانے میں آزاد ہو کر گیا پاکستان، ترکی، اور عراق سے معاہدہ کرنا اور دیگر ممالک عرب کو اس میں شرکت کی دعوت دینا، کانفرنس کے نزدیک متفقہ طور پر جائز ہے۔ اگر کرنل ناصر صاحب نے ہندوستان سے سوچیں تو اب ان کے پاس اس معاہدے کی ذمہ داری کوئی وجہ جو باقی نہیں رہتی۔ انہوں نے ہندوستان میں دیکھ لیا ہے کہ پاکستان ان کا پوری طرح ہنوا ہے۔ اسی طرح ترکی بھی امریکہ کی حکومت کو تسلیم کرنے کے باوجود اسرائیل جارحیت میں ان کا ساتھ لینے کے لئے تیار ہے ان حالات میں مصر اور ممالک عرب کا بھلا اسی میں ہے کہ وہ ایک بھی معاہدے میں منسلک ہو جائیں۔ اور کسی نئی تنظیم کے قریب میں اگر وحدت اسلامی کو نقصان نہ پہنچائیں۔

امریکا البتہ بھجکے ہاؤ کیرنگو وہ یہ ضمانت چاہتا ہے کہ چین واقعی صلح کی غلط فہمی غواہش رکھتا ہے۔ اس کے جاسوسوں کی اطلاع ہے کہ چین فاروسا پر حملہ کی تیاریاں کر رہا ہے۔ اور اس کی باتیں اس لئے کہہ رہا ہے کہ فریق مخالف دھوکے میں مبتلا ہو کر غافل ہو جائے۔ چین کی طرح روس بھی دنیا کو اس پسندی کا تجربہ کر چکا ہے۔ ہے۔ حال ہی میں اسٹریٹ کے چائلنجر اب کو ماسکو بلا کر معاہدہ امن کا چکر لگایا۔ اس کے ساتھ ہی اقوام مغرب کو دعوت دی کہ وہ اس معاہدے سے متعلق دی انہیں کانفرنس منعقد کریں۔ یہ کوشش دراصل اس لئے کی گئی ہے کہ مغربی جرمنی اب بھی اقوام مغرب سے پوری طرح دخل کے۔ چنانچہ مغربی جرمنی میں ایک خندک یہ خیال پیدا ہو گیا ہے کہ شاید روس کی پالیسی بدل گئی ہے۔ اور ہو سکتا ہے کہ جرمنی کی وحدت کی شکل پیدا ہو جلتے۔ روس نے اب تک سرٹولیز کوشش کی ہے کہ اقوام مغرب معاہدات پیرس کی تصدیق نہ کریں۔ اس نے انگلستان اور فرانس کو یہ دھمکی دی تھی کہ اگر تصدیق کی گئی تو وہ ان سے اپنے معاہدے منسوخ کر لے گا۔ لیکن اب اس کا رویہ اٹھ ہو گیا ہے اور تصدیق کے باوجود وہ دول اور دو ذریعے خارجہ کی ملاقات کی کوشش کر رہا ہے۔ مارشل بلاگان نے تو یہاں تک کہہ دیا ہے کہ وہ صدر آئزن ہاور اور وزیر اعظم ائین سے ملنے کے لئے تیار ہیں۔ امریکہ اس فریب میں کہنے کے لئے تیار نہیں۔ اس کا موقف یہ ہے کہ پہلے ان ممالک کے سفیر آپس میں ملیں اور پھر ذرا سے خارجہ د۔

کرنل ناصر صاحب کے خیالات میں تبدیلی کے آثار ضرور نظر آتے ہیں انہوں نے بڑی صاف گوئی سے کام لیتے ہوئے پاکستان میں بھی اور ہندوستان میں بھی یہ کہا کہ مسلمان اور مسلمان ہیں اور وہ ہر حال ایک دوسرے کے قریب ہیں۔ یہ اعتراض خوش آئند ہے۔ شاید اسی کی بدولت کرنل ناصر صاحب نے یہ پیشکش کی ہے کہ وہ افغانستان اور پاکستان کے باہم مصالحت کرنے کے لئے تیار ہیں۔ حالانکہ اس سے پیشتر ہر طرح افغانستان اور ہندوستان کے ہمنوا تھے۔ وہ اسے نظر انداز کر جلتے، اخباری اطلاعات سے پتہ چلتا ہے کہ وہ افغانستان کے تین روز کے قیام میں اس موضوع پر قابل کے طرز از نئے بات کر بھی آئے ہیں۔

اس ہفتے شام اور صوبہ خرمیہ کے ذرا سے خارجہ پاکستان آئے ہیں۔ یہ ہر دو حضرات ہندوستان کانفرنس میں شریک تھے۔ ان کا پاکستان آنا، کوششوں کے پیدا کر سکتا ہے اگر انہوں نے بھی مصر کی طرح ہندوستان کانفرنس کا شاہدہ پنہمیں کھول کر لیا ہے۔ تو وہ بھی یقیناً اسی نتیجہ پر پہنچے ہوں گے کہ ان کا فائدہ مسلمانوں سے ملنے ہی ہے اور ترکی اور پاکستان ممالک اسلامیہ کو متحد کرنے کی جو عملی کوششیں کر رہے ہیں۔ وہ مخلصانہ ہیں۔

ایران میں وزارت بدل چکی ہے۔ اب جنرل زاہدی کی بجائے مشراعلی وزیر اعظم بنے ہیں۔ یہ تبدیلی ایران کے مشرق وسطیٰ کی ذہنی تنظیم میں شرکت سے متعلق تباہی جا رہی ہے۔ کہا جا رہا ہے کہ نئے وزیر اعظم پاکستان اور ترکی کے معاہدے کے پر حوش حامی ہیں۔

یہ آثار بڑے خوش آئند ہیں، مگر قائدین عالم اسلامی ذرا عقل دہوش سے کام لیں۔ تو ممالک اسلامیہ کا ایک ہلاک آن دا حد میں قائم ہو سکتا ہے۔ ایسا ہو جائے تو تاریخ اسلامی میں ایک باب کا اقتراح ہو گا۔

مسلمانوں کی گاڑی کے صراط مستقیم سے اتر جلتے کا نتیجہ ہے کہ۔ میں انہیں متحد کرنے کے لئے اس قدم اپنیں کرنی پڑ رہی ہیں۔ درنہ جسں اسلام نے۔ الف بین قلوبکم فا صحتہم بنجمنہم اخوانا کے اعلان سے ایک شرمناک حالت میں منسلک کر دیا تھا اگر ایسی اسلام سے وابستہ تھے تو اس کا کوئی تصور بھی کر سکتا تھا کہ یہ الگ الگ ہوتے؟ کہیں ایک آئیڈیالوجی کے حامل الگ الگ بھی ہو کرتے ہیں! لیکن یہاں مصیبت یہ ہے کہ اسلام کو چند رسمیات کا مجموعہ بنا کر رکھ دیا ہے۔ اور اس کی آئیڈیالوجی بیکر ہو گئی ہے اور عمل ہو چکی ہے۔ اس کا علاج اس آئیڈیالوجی کو پھر سے سامنے لانا ہے۔ اسی آئیڈیالوجی قرآن کو سامنے لانے ہی سے ملنے آسکتی ہے۔



(نعت و نظر سے آگے)

کلیات دلی (طبع سوم) مرتبہ ڈاکٹر نور الحسن ہاشمی ناشر انجمن ترقی اردو پاکستان کراچی لہذا صفحات ۳۸۲ قیمت پانچ روپے۔

دلی دکن کا قدیم ترین اردو شاعر ہے اس کا مجموعہ کلام کلیات دلی سے پہلے ۱۲۲۹ء میں مشہور فرانسیسی مستشرق کارسین ڈناسی کے اہتمام سے پیرس میں شائع ہوا۔ اس کے بعد ۱۲۹۰ء میں دہلی سے مطبع حیدری نے، ۱۳۳۳ء میں منشی ذول کھڑے لکھنؤ سے اور ۱۳۳۵ء میں حیدر سالیانی نے پولیسے اور آخر میں ۱۳۴۵ء مولانا حسن ماہر ہروی مرحوم نے پری تھیکس اور نقیث اور طویل مقدمہ کے ساتھ انجمن ترقی اردو اور دکن آباد کی طرف سے شائع کر دیا۔ مولانا حسن ماہر ہروی کے مرتبہ دیوان کا دوسرا ایڈیشن انجمن ترقی اردو سندھ دہلی نے لکھنؤ یونیورسٹی کے استاد ڈاکٹر نور الحسن ہاشمی صاحب سے ۱۹۵۵ء میں مزید اضافہ اور حاشی کے ساتھ مرتب کر کے دہلی سے شائع کیا تھا۔ ۱۳۹۵ء میں دلی میں جو قیامت برپا ہوئی اس میں مسلمانوں کی جان و مال کی تباہی کے ساتھ ساتھ دوسرے کتب خانوں کی طرح انجمن ترقی اردو کا قیمتی اور نادر کتب خانہ بھی لٹیروں کے ہاتھوں سے برباد ہو گیا اور انجمن کے مطبوعہ اور قلمی نسخے بھی ضائع ہو گئے، جس میں کلیات دلی طبع دوم کے نسخے بھی شامل تھے۔ اب انجمن ترقی اردو پاکستان نے کلیات دلی کا تیسرا ایڈیشن نامی میں شائع کیا ہے۔ تیسرے ایڈیشن کے مرتب بھی ڈاکٹر نور الحسن ہاشمی ہیں۔ زیر نظر ایڈیشن پہلے دو لاکھ ایڈیشنوں سے زیادہ کا رازدار قابل اعتماد اس کی صحت میں ترتیب دندوین کا خاص خیال رکھا گیا ہے۔ اس میں دلی دکن کی انہیں لڑوں فردیات، ذباہیات، انعامات، مستزاد، عقائد، ترجیح بند، متنویات اور نعتیات کو شامل کیا گیا ہے، جن کے متعلق مرتب نے اچھی طرح چھان بین کر لی ہے۔ اور اس کا مقابلہ دوسرے قلمی اور مطبوعہ نسخوں سے کر لیا ہے۔ اس ایڈیشن میں ضمیمے کے طور پر ایسی غزلوں کو شامل کر دیا گیا ہے جو صرف کسی ایک نسخے میں ملتی ہیں، کتاب کے آخر میں مترک اور غریب الفاظ کا ایک فہرستگ شامل کر دی گئی ہے، جس سے ایڈیشن کی افادیت میں کافی اضافہ ہو گیا۔ کتاب کے شروع میں دلی کے حالات زندگی پر مرتبہ مضمون کا کافی معلومات افزہ ہے۔

چونکہ قلوب کا لہر بھجران کی ہلکی حیات دار موت کا آمیزہ دار ہوتا ہے۔ اس لئے اس کا تحفظ اس مقصد کے لئے بڑا مفید ہوتا ہے کہ آنے والی نسلیں دیکھ سکیں کہ ہماری مسلمات کن دادیوں سے گزر رہے ہیں۔ اور ان کے سفر زندگی کا کیا نتیجہ نکلا ہے؟ اس اعتبار سے انجمن ترقی اردو کے اس نام کے اقدام حوصلہ افزائی کے مستحق ہیں۔

جابلہ لکھنؤ اسلات (دست سے آگے) کر دی گئی تھی، ہم مستغفر اللہ دیگر قارئین کی توجہ ہر فردی ۱۹۵۵ء کی اشاعت کے باب لکھنؤ اسلات کی طرف منحطف کر لیتے ہیں۔ اور یہ چیز صرف نماز روزے تک ہی محدود نہیں، ہم خود مقام سنت کے متعلق اپنے مسلک کو اس وضاحت سے لکھ چکے ہیں کہ اس کے بعد متلاشیان حقیقت کے لئے کسی مشہور یا اہم نام کی گنجائش نہیں رہتی۔ اس کے لئے ہر ماہ پر ۱۹۵۵ء کے لمعات ملاحظہ فرمائیے، اس کے بعد آپ خود سمجھ لیں کہ جماعت اسلامی اور ان کے ہنرا طلوع اسلام یا محترم پرویز صاحب کے متعلق جو کچھ کہتے رہتے ہیں اس کی حقیقت کہا ہے۔ اور اس کے پیچھے کون سا جذبہ کار فرما ہے؟

المطبع علیٰ طلوع اسلام

معراج انسانیت (از سپر ویز)۔ سیرت صاحب قرآن علیہ التحیۃ والسلام کو قرآن کے آئینے میں دیکھنے کی پہلی اور کامیاب کوشش۔ مذاہب عالم کی تاریخ اور تہذیبی پس منظر کے ساتھ ساتھ تصورات سرور کائنات کی سیرت اور دین کے متنوع گوشے شہر کر ساست آگئے ہیں۔ بڑے سائز کے قریباً نو سو صفحات۔ اعلیٰ دلائی گلیٹر کاغذ۔ مضبوط حسین جلد لمبہ گرد پوش۔ قیمت تینت میں روپے

ابلیس آدم (از سپر ویز)۔ سلسلہ معارف القرآن کی دوسری جلد ہے نظر ثانی کے بعد شائع کیا گیا ہے۔ انسانی تخلیق۔ وقتہ آدم۔ ابلیس۔ جنات۔ ملائکہ۔ وحی وغیرہ جیسے اہم مباحث کی حاصل بری تقطیع کے ۳۷۶ صفحات قیمت آٹھ روپے

قرآنی دستور پاکستان (از سپر ویز)۔ اس میں پاکستان کے لئے قرآنی دستور کا خاکہ دیا گیا ہے اور حکومت، علماء اور اسلامی جماعت کے مجوزہ دستوروں پر تنقید کی گئی ہے۔ ۲۲۴ صفحات قیمت دو روپے آٹھ آنے۔

اسلامی نظام (از سپر ویز)۔ اسلامی مملکت کے بنیادی اصول کیا ہیں اور اسلامی نظام کیسے قائم ہو سکتا ہے؟ اس کے جواب میں پرویز اور علامہ اسلم جیراچوری کے مقالات جنہوں نے فکر و نظر کی نئی راہیں کھول دی ہیں ۱۸۴ صفحات قیمت دو روپے

سلیم کے نام (از سپر ویز)۔ نوجوانوں کے دل میں اسلام سے متعلق جو شکوک پیدا ہوتے ہیں ان کا شگفتہ حل اور اچھوتا جواب۔ بڑے سائز کے ۵۵ صفحات۔ قیمت چھ روپے

قرآنی فیصلے (از سپر ویز)۔ روز مرہ کی ذہنی توجی کے ساتھ ۱۱۱ مسائل و معاملات سپر قرآن کی روشنی میں بحث ۴۰۸ صفحات قیمت چار روپے

اسباب الہمت (از سپر ویز)۔ مسلمانوں کی ہزار سالہ تاریخ میں پہلی مرتبہ بتایا گیا ہے کہ ہمارا من کیا ہے اور علاج کیا؟ ۱۴۸ صفحات قیمت ایک روپیہ آٹھ آنے

حشون نامے (از سپر ویز)۔ ایسے عنوانات جنہیں پڑھ کر ہونٹوں پر سکر لپٹ بھی ہو اور آنکھوں میں آنسو۔ طنز اور تنقید کے گہرے لشر۔ سات سالہ دور آذادی کی سٹی ہوئی تاریخ۔ ۲۵۶ صفحات۔ قیمت دو روپے آٹھ آنے

مزاج شناس رسول (از سپر ویز)۔ یہ کون بتائے کہ صحیح احادیث کونسی ہیں۔ اور غلط کونسی؟ مزاج شناس رسول! مزاج شناس کون ہیں؟ اس کی تفصیل اس کتاب میں ملے گی۔ ۸۰ صفحات قیمت چار روپے

مقام حشر (از سپر ویز)۔ حدیث کے متعلق تمام اہم سوالات کے تفصیلی جواب۔ احادیث کے متعلق اتنی معلومات کسی جگہ ایک جگہ نہیں ملیں گی۔ دو جلدیں ہر جلد کے تقریباً چار سو صفحات اور قیمت فی جلد چار روپے۔

فردوس گم گشتہ (از سپر ویز)۔ ان مضامین کا مجموعہ جنہوں نے تعلیم یافتہ نوجوانوں کی نگاہ کا زاویہ بدل دیا۔ خالص ادبی نقطہ نگاہ سے اردو لٹریچر کی لمبہ پایہ تصنیف۔ ۲۱۶ صفحات قیمت چھ روپے

زاد راست (از علامہ اسلم جیراچوری)۔ علامہ موصوف کے مضامین کا نادر مجموعہ۔ ۱۰۰ صفحات قیمت چار روپے

اسلامی معاشرت (از سپر ویز)۔ مسلمان کے عادات و اخلاق کا خاکہ۔ رہنے بہنے کے ڈھنگ۔ سرکار کا ملازمین کے فرائض و واجبات۔ انفرادی اور اجتماعی زندگی کا ہر سلوب قرآنی آئینہ میں صفحات ۱۹۲ قیمت دو روپے۔

نظام روبریت (از سپر ویز)۔ انسان کے معاشرتی مسئلہ کا قرآنی حل اور ذاتی ملکیت کا قرآنی تصور۔ دور حاضرہ کی عظیم کتاب۔ جن جنات سما میں سو صفحے قیمت۔ ہستم اڈل چھ روپے۔ ہستم دوم چار روپے۔

اقبال و قرآن (از پرویز)۔ علامہ اقبال کے قرآنی پیغام سے متعلق محترم پرویز صاحب کے انقلاب آفرین مقالات کا مجموعہ۔ ڈسٹ کور کے ساتھ۔ ۲۵۶ صفحات قیمت دو روپے

نوٹ:۔ تمام کتابیں جلد میں اور گرد پوش سے آراستہ۔ محصول ڈاک ہر حالت میں بذمہ خریدار
صلیٰ کا پتہ:۔ ادارہ طلوع اسلام۔ پوسٹ بکس نمبر ۴۳۱۳۔ کراچی

سنت رسول اللہ

۲۷ اپریل کے طلوع اسلام میں عنوان بالا پر ایک سبوتاہ مقالہ افشا جید شائع کیا گیا تھا جس میں سنت نبوی اکرم ص کے متعلق طلوع اسلام کا مسلک واضح کرنے کے لیے، ملک کے تمام ذمہ دار افراد اور اداروں سے گزارش کی گئی تھی کہ اگر وہ اس مسلک میں کوئی غلطی دیکھیں تو ہمیں اس سے مطلع فرمائیں۔ ان میں جماعت اسلامی کے ذمہ دار حضرات سے خاص طور پر خطاب کیا گیا تھا اور محترم امین حسن اصلاحی اور نعیم صدیقی صاحب کو الگ خط لکھیے گئے تھے۔ اس وقت تک نہ ان حضرات کی طرف سے اور نہ ہی کسی اور صاحب کی طرف سے ہمیں کوئی جواب موصول ہوا ہے، لیکن طلوع اسلام کے خلاف کامیوں کا جو سلسلہ ان حضرات نے ایک عرصہ سے شروع کر رکھا ہے وہ برابر جاری ہے۔

چونکہ دین میں سنت رسول اللہ کے سوال کو بڑی اہمیت حاصل ہے اس لیے ہم ملک کے بچیدہ طبقہ سے گزارش کریں گے کہ وہ ان حضرات سے کہیں کہ وہ اس اہم موضوع پر ملی انداز سے گفتگو کریں اور جو کچھ طلوع اسلام نے نکلنا ہے اس کا جواب عنایت فرمائیں تاکہ یہ اہم اور بنیادی مسئلہ واضح اور صاف ہو جائے۔

اردو اسٹینوگرافری ضرورت

طلوع اسلام کے لیے ایک اچھے اردو اسٹینوگرافری کی ضرورت ہے۔

تجراہ اور تقرری کا فیصلہ ٹیسٹ کے بعد ہوگا ضرورت مند حضرات فی الغور ناظم ادارہ سے ملاقات کریں۔

برہمنی حضرات کو اپنے خرچ پر ٹیسٹ کے لیے کراچی آنا ہوگا۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام
کراچی

عورت کا قرآن

ہیں انہوں نے کہ عورت کا قرآن اس اشاعت میں شامل نہیں کیا جاسکا، اس کی بارہویں صفحہ آئندہ اشاعت میں پیش کی جائے گی۔

میر

نوادرات

علامہ مسلم حیرا چوہدری کے مضامین کا نام اور مجموعہ
۳۰۰ صفحات قیمت چار روپے

سو برس پہلے



اپنی دولت خیر مقامات پر دفن کر کے غیر مفید حرکت تو سال پہلے بہت عام تھی جدید دنیا کی بہت سی دوسری آسائشوں کی طرح مفید طور پر روپیہ لگانے کی ہولتیں ہوتی تھیں۔ اس وقت ڈاکوئہ کا سیونگ بینک آپ کو اس بات کی جو آسائشیاں فراہم کرتا ہے کہ آپ اپنا روپیہ محفوظ طور پر جمع رکھ سکیں اور اس پر منقول منافع حاصل کرتے رہیں۔



- * رقم بالکل محفوظ
- * روپیہ جمع کرنے کا طریقہ سہل اور سادہ
- * کھاتے کا ایک بلکہ سے دوسری جگہ
- * نفع پرانہ کم ٹیکس رعایت
- * روپیہ نکالنے کی سہولت
- * اچھا منافع جس کی شرحیں ۱۰ فیصدی سے ۳ فیصدی تک ہیں۔

مخلف رقم کے کھاتے ہوتا ہیں۔

معمولی کھاتہ - مشترک کھاتہ - معیادی کھاتہ
تمام پاکستان میں ۳۰۵۰۰ سے زائد شاخیں چلی ہوئی ہیں

پوسٹ آفس سیونگز بینک

میں روپیہ جمع کیجئے

سنت رسول اللہ (پفلٹ)

طلوع اسلام کی تاریخ پر اپنی اشاعت میں جو دو مقالے "سنت رسول اللہ" اور "قرآن اور حدیث کی صحیح پوزیشن" شائع ہوئے تھے انہیں بڑھانے طلوع اسلام کے تقاضے پر ایک پفلٹ کی صورت میں شائع کیا جا رہا ہے (ان میں ایک مضمون "دین خداوندی" بھی شامل کر دیا گیا ہے) اس پفلٹ کی ضخامت ۴۰ صفحات ہوگی اور محض لاگت پوری کرنے کے لیے اس کی قیمت فی نسخہ ۲ روپے لگی گئی ہے۔ بزمین اور دیگر نواہشند حضرات مندرجہ ذیل پتہ پر بہت جلد فرمائیں یہیں۔

ترجمان بزم طلوع اسلام
پوسٹ بکس نمبر ۳۱۳
کراچی

قرآنی فکر کی نشر و اشاعت

آپ اس میں کس طرح حصہ لے سکتے ہیں

طلوع اسلام قرآنی فکر کی نشر و اشاعت کا ذریعہ ہے۔ ظاہر ہے کہ اسکا لٹریچر جسقدر زیادہ شائع ہوگا اسی قدر قرآنی فکر عام ہوگا اور اسی نسبت سے قرآنی انقلاب قریب سے قریب تر آتا جائیگا۔ اس کے لئے طلوع اسلام نے "پیشگی خریداران" کی اسکیم جاری کی ہے۔ یعنی اگر آپ ایک سو روپیہ پیشگی ادا کر دیں (یک مہشت یا دس روپے کی ماہانہ اقساط میں) تو آپ کا حساب کھول لیا جائیگا اور اس میں سے آپ کو طلوع اسلام کی شائع کردہ کتابیں بلا محصول ڈاک گھر بیٹھے ملتی جائیں گی تا آنکہ آپ کی پیشگی رقم پوری نہ ہو جائے۔ اس طرح - - -

● آپ کی پیشگی رقم سے ہمیں مزید کتابیں شائع کرنے میں سہولت مل جائیگی۔ اور

● آپ کو طلوع اسلام کی کتابیں بلا محصول ڈاک خود بخود ملتی چلی جائیں گی۔ اگر آپ اس وقت تک اس اسکیم میں شامل نہیں ہوئے تو اب شامل ہو جائیے۔

* پہلے ماہانہ قسط کی رقم کم سے کم پچاس روپے تھی لیکن اب متعدد قارئین کے اصرار پر اسے بدل کر دس روپے کر دیا گیا ہے۔ جو احباب دس روپے سے زیادہ قسطیں دینا چاہیں وہ دے سکتے ہیں۔

معاملہ کی ضروری باتیں

- ★ طلوع اسلام آپ کا اپنا ادارہ ہے اس لئے اس سے اسی طرح کا برتاؤ کیجئے جس طرح اپنوں سے برتاؤ کیا جاتا ہے۔ یہ بھی آپ سے ایسا ہی برتاؤ کریگا۔
- ★ حساب میں بعض اوقات غلطی ہو سکتی ہے۔ ایسی غلطی باہمی افہام و تفہیم سے صاف کر لیجیے۔
- ★ رسالہ کے انتظامی معاملات کے متعلق الگ خط لکھئے۔ کتابوں کے لئے الگ۔
- ★ مضامین کے متعلق مدیر کے نام علیحدہ خط لکھئے۔ نیز استفسارات مدیر کے نام الگ بھیجئے۔
- ★ پتہ کی تبدیلی سے کم از کم دو ہفتہ پہلے اطلاع دیجئے۔
- ★ پرچہ نہ ملنے کی اطلاع تاریخ اشاعت کے ایک ہفتہ کے اندر دیجئے۔ بعد میں رسالہ قیمتاً بھیجا جائیگا۔

دور حاضرہ کی عظیم کتاب

☆ نظام ربوبیت ☆

(از- پرویز)

شائع ہوگئی ہے۔ اس میں بتایا گیا ہے کہ قرآن کسی رو سے
اس زمین پر انسان کے سب سے اہم سوال - یعنی

معاشی مسئلہ

کا حل کیا ہے۔ انسانی عقل اس کے حل سے کس طرح قاصر رہی
ہے اور وحی خداوندی نے اسے کس خوبصورتی سے حل کر دیا ہے۔
رزق کے سرچشموں پر۔

ذاتی ملکیت

کیا نتائج پیدا کرتی ہے اور قرآن اس باب میں کیا کہتا ہے۔
چونکہ اس کتاب کی عام اشاعت مقصود ہے اس لئے اسے
دو قسموں میں شائع کیا گیا ہے۔

قسم اول: کاغذ سفید کورنٹلی جلد مضبوط مع گردپوش۔ چھ روپے
قسم دوم: کاغذ میکانیکل صرف ڈسٹ کور کے ساتھ۔ چار روپے
دونوں صورتوں میں محصول ڈاک الگ ہے۔

بہت جلد فرمائشیں بھیجیں۔ جن حضرات کی پیشگی رقم جمع ہے انہیں
قسم اول از خود بھیج دی جائیگی۔ اگر وہ کتاب نہ لینا چاہیں یا قسم
دوم لینا چاہیں تو بہت جلد اطلاع بھیج دیں۔